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: 'C‘ «der the following statements rc-‘:ga!'dmg;
R To reduce preventable mortality mf
1 All pregnant womelhl and §|?k qlln a
entitled to free services, dr ugs ok
To provide child-friendly services
Tt“:;“;:\“:::til::snﬁcd programme to ln:ing undilt
infant & young chil\d fce(.lmg pl‘uc!l.c‘e‘!::)
Which of the options given above is/are cull rec
(A) 1and2only (B) 2 and3only

(E) Question not attemptec ) .
Rrean NS ESEIRT] ﬁm‘%ﬁﬂﬁ T WL L

i
3t
4.
(©)

3. WA ol GETad ararEel § Saeid (1]
4. T HEDH BT 95T Ik

the MusQan initiz}tive:
4 morbidity of children below 12 yearsi 'Oflagel.t o

nts upto | year of age attending public health ities are
wd coixsumuhlcs as well as dia_gnostlc‘s services.

to the new born and children n

a humane & supportive

ited focus on promotion of breast feeding and other

[ and 3 only (D) 3and4 only

L —
' e i g T bl B B RS
) ;ﬁi@g%ﬁﬁﬁwmgmﬁaﬁtqaﬁaéatﬁ%ﬁﬁmfamrﬁr%ﬁﬁﬁﬁzww,
L . 3 A - % |s%TEFT(FiT|‘/ ) ,- . : i
i ’ wmaﬁa&ffﬁraﬁgﬂﬁmwml
oM sl 3 wirer gl T % e
d]

Lo U7 AT B1Ea B A

5 Gl A LR

: FH qr &7 )

) %aw 182 (B) aw 23X 3 (C) o 1973 (D) %@ 3 A4
(B) ergaid usv T e /s

2 Match the following: :

: (i) Sowa-Rigpa Fusion of traditional knowledge of

A0
(ii) Siddha

(ii_ i) Unani
(iv) Ayurveda

Choose the correct option from the fQ]lQWing optibtis :

(A) (), Gix(b), (iiD-(c), (W-(d) ~ (B
(C)  (i)-(c), (ii)~(d), (iii)~(a), (iv)-(b) - = - (D)

(E) Question not attempted - : = 2

%‘I’ .
(i) grer-for (a)
,,,,, . ’ . k //_j-

""" Gy s T s (b)
S Gii) gl T ©)

(iv) @mgds Rk AL T '

—“—“ﬁ(d)
= et ferenedt 7 & wl fermoy T
' : —(A)  (i)(a), (ii)-(b), (iii)-(c), (iv)-(d) (13)
1 (€)  (1)(e), (i)(d), (iii)-(a), (iv)-(b) (D)
(BY erﬁ%am
1421_D

(b

: - the goals of life i.e. Dharma, Artha,

"~ - Kamaand-Moksha.
L ©

ancient civilization like Egypt, Arabia,

India, Iran, China & Syria.

Health is a pre-requisite for achieving

System is evolved based on 96 tools or

~ principles(Thathuvas) which include physical,
- physiologic, psychological and intellectual

aspects of every human being.

_ The basic theory is explained in terms of the

body & the mind as the locus of treatment:

anti dote; method of treatment through antidote;
medicines that cure the disease: pharmacology.

(1)-(b), (ii)-(c), (iii)-(d). (iv)~(
(D)-(d), (ii)-(c), (iii)~(a), (g):g%

TN W2l % TR S 61 S|
Y W B b A Ve wae weRd T
TYAT 6 96 ITHT 1 TAIHAT = e
sroret vt Tl Wyt % s, Rrares,
AT MY ik vew wiwfg ¥)

T o R setrt 6 e g ¥ et
S g@eh; gdsTe & Sy SO T T
QB P e adl ol st qa
aiwer Rsta ot Reaia ¥

(D)-(b), (iD)-(0), (iiD)-(d), (iv)-()
(D)-(d), (iD)-(e), (iiD)-(a), (iv)-(b)

P.T.0



Match Llst Iw1th List I and choose the correct option :-

e i ———————
PR s (e e i x SZas;

ListI

List 11
a. Gujri mahal . Kurukshet
b. Seikh Chilli’s tomb 5 Mahend:; ra i
c. Choron ki Baoli 3 Hisse gar
d. Jal Mahal . 4 Rohtak
(A) a1,b-2,c-3, d-4 B . 0, b3 ed. 4
(C) a-3,b-1,c-4,d-2 : ©) ad b—]: 0-2: e

(E) Question not attempted

qﬁrlm@ll@rﬁwwﬁamﬂ‘é’rﬁaﬂquﬁ
™I | @

a. NEIUCES B .~ 1 pEdm
b. aﬁ%ﬁmw, /4/ - 2. #gEmTe
c. WRWEEN ., _ - 3 fER

d. SEWEE , 5 e T4 Jead
(A) ~a-1,b-2,03,d-4 R .,eB)/ a-2, b-3, c-4, d-1
(C©) a3,b-l,c-4,d2 - (D) a4,b-1,¢-2,d-3

(E) aﬂ?{ﬁ‘cr;raw

L zD;strlcts included -
Hisar; Fatehat_zad, J ind, Bhiwani, Sirsa

Admlmstratlve d1v1s10n

a- Hisar »
b. Rohtak -~ Jhajjar, Sonipat, Bhiwani, Charkhi Dadri, Rohtak
¢. Kamal Panipéiti Karnall-rKurukshetra Kaithal
d. Ambala - : t : i fAmbala Kurukshetra, Panchkula, Yamunanacar
Which of the above Admmlstratwe D1v1510ns are correctly matched?
(A) aandbonly - - - - (B) bandconly

(C) canddonly ' (D) b and d only

(E) Question not attempted

mmqammﬁrmmﬁgﬁé%ﬁ&ﬁ%

ASTARTE T : ; wfae e

a. TEar % 4 i %ﬂﬂmﬁ?ﬁiﬁﬁﬁﬁw

b, TETH I, WA, B, e, qre,

c. oM (T, T, T, e

d. o ST, FTA, TG, Ty
o A e T o e T e ? - h

35 a &iC b (B) aﬂﬁbeﬁrc

e ¢ @it d (D) Faw b sy g

aﬁffﬁ’ausﬂ



i« labeled sertion A and the other is labeled as Reason R,
Given below are two snltlFC:‘:;q (\);l%:fbl;‘]?:\‘/t(sl :fojl\ls:lclll:::ﬂcz' rth in a circular orbit with a constant speed, jts
:\sscr_ﬁn'n A \\il\e\\tql‘:l-lll“jc‘:l‘;c ‘1lhc direction of motion ()ft!le satellite is (_:hz:ngmgi {;ontmuously.v
;{Cc}::“y {2“{\111‘:?2\1: of pravity of carth keeps the satellite in di‘rclfIarl—o‘rhltt?(:ggn(ivl;.n I
In t-l{coﬂnhi of the above statements, choose the correct n’nfzwcr :‘r/(zln the options g :
(A)  Both A and R are true and R is the correct cxplanflfl()'n of A Fa
(B)  Both A and R are true but R is not the correct explanation o
(€©)  Alistrue but Riis false ' {
?S)‘J g is false but R is mtwl ‘
= uestion not attemptec ; 3
TR T Ry g ¥ :q%aﬁaﬁﬁmAaﬂT@%ﬁw_Rmmqf’mw zl R N
R A i i gue gedt ¥ A e gara we H Prod i & et aer & 56w = ity 7
I s wre a TRy @ Raw wwe agw T8 8 feet :}
WR:qﬁwm@wmﬁmmﬁaﬂ?ﬁqzﬁﬁ,m“ ’
SRR BT B X @ 51U A Ry g Reed ¥ & /8 9w ge i

!

(A)  ASRRIF TG E IR R, Ad a8 same & e
(B) A SRR gt ¥ af R, Ay et eren 818
_ AT AfeT R o ¥ e,
2 A ITEE T AT REA? ' : a3
oy ) STgARG U = e
*6  Which of the following statement(s) about the artificial sweetening agents is/are TRUE?
: 1%

Ortho-sulphobenzimide is the first popular artificial svgeej'cening agent.
2. Ortho-sulphobenzimide is also called as saccharin. '+

3. Ortho-sulphobenzimide is about 100 times as sweet
Choose the correct answer from the options given below: - g
y (A) 1only (B) 2and3only .- (C) 1 and 3-only (D) 1and?2only
. (E)  Question not attempted : <3 i ' i~
T P YR % T § Praffed § & B wnd wee w2
1. A -GeHENTIES TEar Tt B T 3| e :
2. AR NTIES Bl Y W el i | AT 2 e -
3. SATI-WEHISRTAIEE, T B G Y ST 100 T et Bar 1
= fou g feeedt # o wE IO g |
- (A) a1 (B) e 2 603 J(L)/asaﬁgj;.:aﬁrs (D) e L &k2
= S A(E) S RSIEGRER ] 3 ' {4
o Which of the following statements about the types of soaps is/are TRUE?

1. Transparent soaps are made by dissolving the soap iip""‘géthanol and then evaporating the excess
solvent. N~
2.

3.

asicane sugar.

v

Iy

Shaving soaps contain fillers like sodium rosinate, soditm silicate, borax and sodium carbonate.

Soap chips are made by running a thin sheet of melted soap onto a cool evlinder and scraping oft'the
soaps in small broken pieces. s

Choose the correct answer from the options given below:

(A) 1and?2only (B) 2only ~ (©) land3only (D)
(E)  Question not attempted

Q1Y & Yt & dad & Freiiad & § o qul wow aa e ‘
' 1. 2O H g ol aeen] o et e e @ enfia s araslt wigs sse ey ¥
2. e % wrge # difeam Qe Wi Rifibe, D ol Al s SR - g a2
3. |gA % T frad g Ay @) ue e e @ 63 Rrg\‘é'{ U AT GI‘R‘W?ﬁ@%m%g?ﬁfﬁ

2and 3 only

G & g1 S € | 1y
A fem e & @ wél ST i . .
(A) ad | &2 (3 e 2 (C)  hed 18l 3 (D) Faw 2 3R 3
(E) sgafd ug= R

T.O.
1421 D 4 P.T




f the follow
Fertile soil s

: i;]d Serving as the substrate
: cgetation, tree cover and'f

8 WhiCh %)
g

% {ing body
ts, acting as a watet holding

7 : - et abilizINg the
oil degladatlon and desertification by stabill

3. Grass fou
nd on pastur ;
pasture hibits the soil

biologi TR ; :
ogical activities. againist soil erosion and also in

1. Any Citizen of India can take any title from any foreign state. e
2. In Balaji Raghavan v/s Indian Federation, 1996, the Supreme Court has gnnounged that Pac'm%—
Vibhushan', 'Padma- Bhushan' and 'Padamshree' is a title but these awards violate "right to equality™

Which of the following statements given above is/are correct?

(A) 1lonly (B) 2'only = (©) Both 1 and 2 (D) Neither I nor 2
(E) Question not attempted . : e '
HRAE Sfa ¥ ST 118 3 e B e @t e ferere i

: 5y =i FeReN T & ST WIS BT Febetl € |
1. XA B (et (1996) & eiedl < T8 et B & 5 g,

- m—w@q@sﬁwﬁm%mﬁwm SARIBR BT SeeieT By =1
AR A B .
Twwﬁmm r?W_WZ = (C) 1eiR23Mt (D) =& 1ak=rao

hHad |
(E) oigaita g2 s o : )
R .
: three parts, i;ﬁ;:isﬁgiaélstyvﬁnggll?:ya?e1ated to .co—Operative society (under Article
% Ic)gr?:ttilt‘llliig: is tgken frl;gfié’l\fi:}*;ru:isc i
Whichlog rtﬁl; statements g(ll\g;n 212 ovnly (C) + Both 1 and 2 (D)
Eé) Question no‘%?;%?t—;;dggﬁ 3 e et TR feremt B -

mﬂ;ﬁﬁﬁ%&%m > giete T & firdaren fatall 1 AW sy 3 R Ry ﬂ

Neith

<r | nor 2

Prg.

Choose the correct answer from the -t
(AJES 1 ondS Bl el( Bl)om élﬁigpglonls given below:
(E) s Qgestion not attempted S/ © 2 only (D) 3 only
‘Fj/ Gmﬁ ﬁar%migz;ﬁﬁ%a?qﬁ R ¢ i
e B ghs & Feraa B ) Wmmﬂﬂ%ﬁjmm AT
% Tﬁw’ 3&;; Wwwg mﬁiwmw%ﬁww Tl FoRerelien o e %7 gt o A % arg—and ST
3 ST S T S ST 1 8 o e e s s 1 7777
LA Fawlsir3 (P FawoeR3 (©) Few2 (D) a3
(E) TS i - ‘
9 Consider the following statements under Article 18 of the Indian Constitution:

bjective resolution of 1946 le 43) of Indiag -

1. |ad i e 1l RUR ~
e EIE ’ ﬂm%mamw SRS ARARSICIR (St 43 3 e qqy
9. qﬁﬁ;j'zﬁﬁ Wl%{[a 1946@[1%11]1 e | ) ¥ NESTS %’ )
ﬁz’_{c_\“‘ Ia:,;HJmm HAd e %{% { ) T Y ) Q=Y S :
ST o M (B) el 2 X D)
Fad | ( T3 S <
(A) ‘ 82




of the following statements regarding Soil is/
‘ nw ‘ § L s/arc FALSES
o soil supports plantior i % ot
il ,‘l I” ! ,[ ‘ l orowth l?\ providing plants witl
ing as the su wstrate to which plants ancho !‘I i B e
ree cover and forest p . b b s
revents soj .
] ents soil degradation and desertification by

S Which
1. IFertl
and sen vater holding body
2. Vegetation.
soil. maintaining water and nutrient cyeling
yn pasture le ¥ ' i
on pastut lands cannot protect the soil against soil |
d e it so1l erosron anc

stabilizing the

3. QGrass found
biological actin iics. {0 inhibits the soil
Choosc the correct answer from the options given below:
A) 1 and 3 only @m) 2 and 3 only (C) ’ 3 onl
(B) Question not attempted > only (D) 3 only
qﬂ%ﬁéﬁfﬂﬁﬁﬁﬁaﬁaa el T A T T BT 7
/. Waﬁf%emaﬁmqa%qﬁaﬁﬁqmmf , o s ,
2 ' & SETT T e % HATAE A AT B B T
% Syefy A gfa | dErEdl @ ) el S T
2. aﬂwﬁf,ga,Waﬁtaﬂaﬂquawwﬁmmﬁquma%ﬁmmam
@M%aﬂaﬁaﬂ:x@ﬁ%l .
5. e O T ST A W%aﬁwwaW@fT@rwwﬁr% AT e iaTETaa A

G—F1g T
< P
Tt

o

B Tl . .
1 - 53 g T Rl 3 & W Els
3 (A) e 1873 %fljfwﬁ‘{% (C) Haw 2 (D) HFe3

S (E)  oganRa geT ur
ing statements under Article 18 of the Indian Constitution:

Consider the follow :
.0 can take any title from any foreign state.
i he Supreme Court has announced that Padma-

9
1. Any Citizen of India
5. In Balaji Raghavan v/s Indian Federation, 1996, t
Vibhushan', "Padma- thﬁgn’ and rpadamshree’ is a title but these awards violate "right to equality
Which of the following statement§ given above is/are correct?
(A) 1only (B) 2fonly " (C) Bothland2 (D) Neither 1 nor2
(E) Question not attempted =i :
st it ¥ dgesd 18 %H‘iﬁﬁﬁwﬁdﬁaﬁmﬁw Rt HIRTY:
1. e o7 A AT TR o ¥ g O Y AT
2 T e ST A AR (1996) ¥ gares =E@d 7 I8 sraened ReaT & 6 TS
gl T UE sﬁ’xwﬁm%wa-sgr{amm 2 aTRIRTT &I IeAdT T 2|
aqﬁaﬁasaﬂ‘fffaﬁ?rw/@(asmﬂ’eﬁ%/%?& 21 ]
By - (© 1 efr2EE (D) FA1ERAE2

(E) rgar 981

10  With reference to Directive Principles of State Policy consider the following statements :

1. The Directive Prin_ciple‘fs*‘o*f State Policy of Indian Constitution have been clearly divided into-
thyec p_arts, ic. Socialist; Gandhian and Liberal. : p N
2. Directive principles of State Policy related to co-operative society (under Article

Constitution is taken frcf}iijNehru's objective resolution of 1946.

\Xhichlof tllac statements given above is/are incorrect?
gE)) Qﬁle]s{ion not attem]g]tge)d 2;gq}y ©: Both | 00 (D} L Neither 1 nor2
mﬁa%ﬁésmwaamﬁﬁﬁmmuﬁwwaﬁm— : e
1. Wﬁﬁw%aﬁﬁm%%ﬁﬁammﬁ@eﬂﬂﬂﬁﬁﬁmﬁmw% zren;‘: :

aarsary, TEETEy i FETEr | ' ' ‘
5 ared dfgar # T & Hifer-Fraeren fraid o) el whiR (e 43 ¥ otert) @ =, & L

_ ﬁm%ﬁ‘g@ﬁ@mﬂl()%ﬁﬁmw%l
e a8 b ard U udl R /
(A) @ad | (B) dad 2 yopeir2 @ (D) TdrleRATEr2

(E) ergaicd 98

43) of Indian

Vor o

y:pogry

io»
LR S O S S
PO KN Y

/]
r o

P.T.O.
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11 Given below are two statements :

Statement [

statement 1K
In the light of
(A) Both St
(B) Both St

. The Fundamental Rights are non-justiciable
: The Directive Principles of State Policy (DP

’ ' iven below :
the above statements, choose the correct answer from the options gtV

atements I and Il are truc.
atements T and 1T are [alse.

(C) Statement 1is correct and Statement 1K is false.
(D) Statement 1is incorrect and Statement I is true.
(E) Question not attempted

I @ He R E

s 1 G SRR STt § A T8 ¥

s I U ¥ N e fesia =t § aresry €
SRE Rl ¥ aree § A Ry Ty et ¥ § wft o @ g h
(A) T 1R MW 9 B g;)

©) HuF1ER ¥ ol F9F e ¥

(E) SaRa wed

12  Given below are two statements :

Statement I

Statement 1T

©)

Statement I is correct and Statement TI
(D) Statement I is incorrect and Statement
(E) Question not attempted

A e RET@E:
FR I: 1973 § HI@EME HIRA A= § Fared
FRI : 9O GEE % I X Glaem § Seles i @ gt ¥

e O SRR TRE S,

in the courts. = :
SP) are made justiciable in the courts,

44
e

W

et 1 6ArT 112t e %
(D) e 17T & & %o 157 3|

-

“The doctrine of basic structure’ has been propounded by the Supreme Court inth

Kesavananda Bharati case in 1973.

: The Indian Parliament has the power to amend the whole Constitution.

In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below : -
(A) Both Statements I and II are true. :

(B) Both Statements I and II are false.

[ is faise;' P :
Ilistrue.. - -

SR BT % e § A R T e ¥ ¥ ' S o T Bl
(A) waT 1A MM 94 ¥) <g§

(C) o IEE & X BT I T )
(E) ergaia ugd

e SR YR e % i By wiaarss e T

HUT 1 3T I Y o )
(D) AT I7E T R a9 11 5T )

13 Arrange the following movements chronologically (from earliest to latest)
a. Kheda Satyagraha b.  Ahmedabad Satyagraha
c. Rowlatt Act Satyagraha d. Champaran Sat\"at:rah-\
Choose the correct answer from the options given below: Sl
(A) achd (B) cdab (C) dbac
(E) Question not attempted % (D) dach
ﬁ‘?ﬁﬁf@ﬁaﬁfaﬂmﬂiﬁﬁ?ﬁmﬁmﬁaﬁﬁ (o @ M)
e b SR S
o 0 = HINE T UedlE Ao v
A feu 7 faewedt § & |é g ghi
(A) acbd /(’5) cdab (C) dhad
(E) orafid ued ) (D) dacb
i421 D 6 pTO
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14 i
Match List - T with List - 1T :
List - T (Articles)

rnvisinnq)

List - 11 (P
mmission

a. 243 ()
b. 243 (D I State Finance €O
G 243 7 (])) ,,”- State lection (‘()lnl'nig(’i”n iy
d. 243 7 () 1. Committec for pistrict Plﬂnrl‘nli,nnim’:’
Choose the correct IV. Committee For Metrop®© itan
answer {rom the : Vive ’
A) a-1. b-I1. c-111. d-1V_- ¢ 1¢ options given below -
(g) a-TIL b-1L c-1. d-TV @) a-1v, b-UL c_n.l(l—v
(B) Question not attempted '}_7)/' a-II, b-T, e, a2
TR - 1T T - 1 E e B
TN - I (31g=)
~ - II (wmaer Lo
a. 243 (¥) : T ( ) :
b. 243 (s1%)
o oa3 e . e geTe AT
-a' 24; o S L. frer drerr @it *
. (.5;) v, dgmRres @ % g |ftd
(‘A“a) léq' Wﬁm‘rﬁ@(aﬁwmaﬂwm: '
i a—;,nb—gl, c-II1, d-IV : L (B) - a1V, b-llL 11, d-1 -
a-I1, b-I1, e-I, d-1V : @) all, b eTL d-
(B) Sgaied 9sT
Match List - I with List - IL: i :
' List - I : s List - IT
a. Sanskritization 1~ Rajni Kothari -
b. Secularization of caste ) [I. Granville Austin St
c. Social Revolution : . nr. D.L. Seth
d. Politicization of Caste o Iv. M.N. Srinivas
£ Choose the correct answer from the options given below :
A al b-1I, c-IIL, d-1v g : ®B) . .alv, b-111, c-1L, d-1
(©) adIL bl el d TV @) aL, bl oIl &1V
(E) Question not attempted :
@-Iaﬂ@-ll@rfﬁﬁﬁzﬁﬁm: K
TN - 1X
@f -
o  Ewptae 1 oo e ' ;
’ S I Gl . e SR
il ;m ‘ 1:1 &, T, S
- st TWWZW"T | lv: @r m AMfrar=
d - sl ot e T |
= ol :
(ay aLbIb e, €= (D) a-ll, bl el d-1V
2111, b-1L s d-1v )
7
P.T.O.

©) ;
(E) srgatea 97
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o (A) Tonmly (B) 2and3only . (C) 1and3only ® 2oy &

W

- [ with List I LISTII )

16 Match List [ With (Description) ; . I\
LIST acnic Process) I. Itisassociated W‘lth humid cold mld-latitu&

(Pedos ation climates and coniferous vegetation e

A, Podzoliz II. It is associated with soils found in Y
tropical and subtropical environments
I1I. It is associated with warm, semi-arid
Calcification environments, usuzlxlly.in grassland vegetatiy,
where eva potranspxratmn exceeds precipitatinr
_ IV. Itis associated with poorly drained and Watey
D Gleization logged areas of cold climates and peatis
found in the upper portion of the soi] ¢
B)  A-l, B-II, C-1V, D-III
GRS

((g)) Question not attempted

S 1w g 1 B BT | -
(i ) (e ; i
A, TSR I 9% omg o7 AeT—a12A7sT Srerar g AT i
. ST Y ety & weifra 3
B, AN - . . I8 SUGHRENT &7 Sqrwmsizasim =i
. : : ‘ L. WU S aTen Rl & defae 3
C. fcertheber ST . 98 TH, Sef-q% qafae & sdfaa 3,
o AR WO % e Y o g
D. TSN - o SRS e V.- 9838 SidEyg % W9 e e &7
(A A-LB-L CULD-IV. © "~ o0 = 2o o) AL BT C-1V, D-III o
o Bg):/ ALBILCILD-IV. = % 2Dy ALV, B, CAIL DA
ey J and 9eT et e B

B l,mcrimlion

C.

o

17 Which of the following statements with reférence to natural resources is/are FALSE? 3
1. Biotic resources are the resources obtained from biosphere and have life such as human beings.
flora and fauna, fisheries, livestock etc. ) g3
2. The resources which can be reproduced by physical, chemical or mechanical processes are kn\O\Wﬂ
as non- renewable resources. >
o 3. Theresources that occur overa very lpng geological time and take millions of vears in their formation
Rt are called renewable resources. - -

Choose the correct answer from the options given below: -

~or

(E) Question not attempted s
IS Gl 3 et ¥ Pt et ¥ 4w Wy ovac 2 e

- g e | b
- 2. J daEe “iiferes, AT ar it T : 2 —Ter
: Wﬂ%wﬁaﬁwﬁ%l vithanal &R Y S Rear o wem &, wzﬁa‘:jluﬁv
A gfmﬁvﬁa@ﬁaﬁwﬂumﬁaﬁmmwffm‘fa&m%,Taﬁmﬂumwﬂ
: SYfe e et # @ W were g, ‘ -
(E)) W\’fﬂﬁi\m] U5 B)... e 2 ol 3 (€)  Haw | 3y 3 (D) ¥aw 2 -
":;:1421_1) 8

P.T.O.
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1421 D

Given below are two statements: ;
Statemen , X ‘culture Minister Chi
In 19605, the Government of India under the then Food and {\ngCl 5 §waminathan:  5-64-
launcheq the Green Revolution with the help of a geneticist, M.S. |y Lerma ROj
Statemem I ‘ frice seeds name Yy

During Green revolution high-yielding varieties (1Y Vs) of dwarfr fions give
Sonarg 64 wag introduced in India, which were imported ”"'T‘ gt er from the op

In the light of the above statements, choose the most appropriate answ

( Both Statements 1 and 11 are correct

(B) oth Statements 1 and 11 are incorrect o

© Statemeny | is correct but Statement 11 is incorrect

(D) Starementl is incorrect but Statement 11 is correct

(E) Question not attempted

dambaram

A and

n below:

:ﬁﬁ'a}aﬁm & ResSh
FTYTI: %QW % Adr \ﬂT‘F@VWQq
1960%®mﬁmﬁwﬁmﬁﬁwww?§ﬁﬁ3ﬁ&ﬁ§mm

DL -5 Re— i Eal

e o TE ¥ el wity 2 NISEIN] 27 Sonara 64 @

| -
BT iy 35 Gy ST st ot 21— AT (HY Vs) arefi Lerma Rojo-64
Wﬁ%%ﬁ,ﬁ%wﬁmmwml '

P%ﬁ@wﬁﬁwﬁq%ﬁqwﬁw‘ﬁmwwww :

) BT 113 (B) M I &% 11 S T 5
() T Lt A oper 11 2 (D) B e ¥ e T [ ©

Given below are two statements:
Statement I:

The National Fooq Security Mission (NFSM) of India was launched in October 2009.
Statement I1: ] ' 5

In the light of the above statements, choose the most appfopriate answer from the options given below:

(A) Both Statements | and 1] are correct

(B)  Both Statements I and II are incorrect . _ s
(C)  Statement I is correct but Statement |1 is incorrect

(D) Statement] is incorrect but Statement |J is correct

(E)  Question not attempted

A & YT Ry T E
w4 I:

Wmu@q@mmaﬂﬁam(wswmzoow T o ey oy
wYq I1:

Wm(zoll-lz)%eﬁmm%aﬁmwﬂ 0t

SR e A e § T g A R g [ Y ey
A wEIdTITEEEE ) mlm?ﬁgﬂ?mw;
(C) o 1 &8l & Afte o 1l e ¥ (D) 2

|
(E) orgef 9 T A ey L 3

9



Economist Johann Heinrich von Thunen created one of the first geographical models relateq
- iconomist .
20  German [CC

qcultural land use. bty e ‘ ]
3%; l'ulllmil‘}t:\l‘ following statements are FALSE with reference to assumptions of Yon Thunen’s LOCati(
Which of the
/l7 ¢ ‘ :
Thclor_\ ‘The isolated state comprises of one market area and an agricultural hinterland.

2. The hinterland ships ifs surpluses to no other market except the city.

3. There are multiple modes of 11.'zmspor1.. | '
4. There is a homogeneous physical environment, including a uniform plain around the city,
3 The hinterland is inhabited by farmers who cannot

adjust automatically to the market’s demang
Choose the correct answer from the options given below: '

(A) 1.3 and 5 only (B) 3 and5only
(C) 2and4only

(D) 2,3 and5 only
(E)  Question not attempted

wwswﬁmmﬁﬁﬁwﬁﬁmﬂﬁmmﬁﬁmmﬁéwm%%
Sl

aﬁgﬁﬁ%w%@iﬁaﬁwﬁ%ﬁzﬁﬁﬁwﬁrﬁaﬁ@fﬁq%mmm%

L. 9% 70 ¥ T IR 8 o i e
2. SIS SO STET B Bree Rer o
3. IREET F e e ¥
4. TH ORI IR e S
5. A seel ¥ UX Ream
I R T formea § ¥ w8 vy e
(A) ®aw 1,385 o (B Fam3aiRs - S
C) wam2ai4g LR S RS (DY a2, 3 @ik 5
21 Match List I with List IT and select the correct option from the given codes. ~
LIST1 S - LISTIO ‘
A. FiveIndian Institutes of Technology - 1.~ Fifth Five Year Plan
(IITs) were started as maj ortechnical” =~ ¢ "
‘institutions fg T aAais PR
B. KVIC (Khadi Village Industries - II.  Third Five Year Plan
Commission) was set up : Gh iy :
C. Gadgil Yojna =k i , 1. Second Five Year plan
D. The Minimum Needs Programme
(MNP) was launched IV. First Five-Year Plan
(A)  A-L B-III, C-I,D-IV o ; (B) A-l1V, B, C-11, D-1
(C) A-III, B-II, C-1, D1V (D) A-11, B-lv, C-1, D-111
(E) Question not attempted
qﬁrlmqﬁll%ﬁmaﬂﬁq@ﬁ&m@?ﬁvﬁﬁaﬁquzﬁl
T W 1
A. AT A Ry deems (11Ts) w @ L areeY ety Sremn
AT HeaTl % w9 A g7w fpg o ‘
B. KVIC (@ faerr sredior anfism) o L Al ety gy
TITYAT o 7T
C. wefre demn ‘ UL g5l daedly
D. = fufd Hiegg dium (MNP) & 5 T
PEITT &l T8 k Y+ weell vy ey
(A)  A-I,B-III, C-II, DIV /,lev A-1V, B-1IL, C-I1, D]
(C)  A-lI, B, C-I, D-1V (D) A1, B-1V, C-I, D11t
(E) orgafed wed
1421_D
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22 Which of the following is not an example of Rocks with Phaneritic texture?
(A) Gran.lte (B) Diorite
(C) Ryolite (D) Gabbro
(E) Question not attempted

et & @ oW @1 Q@ BARfes sz @ gamn w8 ¥ 7

(A) TS oy fsrse
©) R (D) Fal

(B) oiFaiRka 989

23 Consider the following statements :
1. Tiber river delta is not an example of cuspate delta.
5. Tiber river enters into Tyrrhenian sea.
3. The Tiber river flows through the city of Rome.
Choose the correct answer from the options given below :

(A) and 3 only ] ' (B) 1only

2 and 3 only S N St (D) 1land2only
(E) Question not attempted. - S S
Frfiaa weel 7 REm ®Y -

L. mﬂﬁ%—eras@z%—ammwﬁ%l :

2. Wﬂ‘%mﬁﬁﬂﬂwﬁﬁﬁr%l

3. e WS U e A [ L
ﬁwﬁiﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁaﬁq‘(ﬁ%v&wgﬁl St

(A) FHE@I1SR3. o (B) '?F‘K“

O Fm2dr3E D) Faw a2
a-;;_,, (B) ogR@ueE S e R

24  Consider the following statements :
1. The Achaean rock system is the oldest rock system of India.

2. The most common Achaean rock is gneiss.
3. The Dharwar system belongs to the later part of Achaean system.
Chosse the correct answer from the options given below !

(A) ~ 1andZonly (B) 1and3only
(C) All of the above (D) lonly

(E) Question not attempted

Fmfifiaa ol T faert &<

1, g S YOI AT b ged gAY Y6t soTed ¥

2. g @ anféas i e E
3. Wﬁfﬁﬂmwﬁmﬂ el oTTdl BT ST e e ¥

' ariy et & A €T TG
T /w?@ﬂmaﬁn
(D) e |

11



G below are two <tatements: one is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R.
iven below ¢ :

Assertion A
The Europeans det
and orthodox.

Reason Rt
In the early
number of schol

;ounced the Indian civilization and culture. They described it as backward, uncivilizeg

19t century these was been interest in studying the classical language and literature of India. A
ars took to Tndology and one of them was Maxmuller. . ‘
> Jjoht of the above statements choose the correct answer from the options given below:

o 12‘: I A and R are correct and R is the correct explanation of A.

(g)) Eg:l: ./\ :'md R are correct and R is not the correct explanation of A.

EC) A is correct but R 1s ngt correct.
(D) Aisnot con'cctttbm 11{ :is correct.

2 pestion not attempte B
%fﬁgﬁaﬁﬁﬁ%‘ " qer SR A ¥ @ i $fT o HTCT R % BT H 2

FHFITA . : LD -
W‘%WW@H@%WWWlF@%ﬁm, e AT FGAT % = F F0 o)
FRITR

~

?9a?s1érs‘é’résmqfr’ma%sﬂﬁﬂwmqﬁm‘mmmmﬁaﬁrzﬁgqmaﬁw&m%m
1 frar ofix S T AR AT
Waﬁ%waﬁ,%ﬁﬁﬁmﬁaﬁwmwmz

(A) @Raﬁw%@R,Aﬂ?{E‘ﬁW:%l 4
M@RﬁW%WKAHﬁH@WHﬁ%I
{(©) AwatfrgRT@d S i
(D) A7ed & g REA &
(E) orgaid 99 :

26  Given below are two statements: one is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R.
Assertion A : el e i RE S
Indian National Congress was started by A.O Hume under the official direction, guidance and advice of
Lord Dufferin, the viceroy. R ’ -
Reason R : :
The Indian National Congress was to provide a mild, safe, peaceful and constitutional outlet or safety value
for rising discontent among the masses. ‘
In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below:
(A) Both A and R are true and R is the correct explanation of A.
(B) Both A and R are true but R is NOT the correct explanation of A.
(C) A iscorrect but R is not correct.
(D) A isnotcorrect but R is correct.
(E) Question not attempted

9 21 B T E : ged eIy A % @Y F oK o BRI R % W9 H 5|

AMFIA A

mﬁ%ﬁmnﬁms‘mﬁ, g riel 3 st @ o, I b wrh W TS S
o 2 | |

FTR :

;ﬂ]j;%'zrglﬂﬁmmqa% areay % fre e, i, qifiget wd wdenfie sifveate ar g o

Eiéﬂﬁﬂwﬁf%mﬂﬁ:%ﬁﬁﬁwaﬁwtmgmaaﬁml
/(Gf)' ATE RE T ¥ ud R, A o wd) @anen ¥

) ATEREH we ¥ 7 5 &2
((([:))) i %% . q%ﬁll{,/\cﬁm’é’rmﬂéﬁl
A TTEE
s gﬁ? REG %)
1421 D

12 P.T.O.



27  Given below are two st
Statement [
Statement I

atements :

Kanishka built a Stupa and vijj 5

ara at Peshawar, dha and Kanis!
ljl the excavations ol Stupas and Viharas of Peshawar, idols of Bud
found and not of Indra and Bralima

In the light of the above statements, choose the correct e
(A)  Both Statements 1 and 1 are true.

(B) Both Statements 1 and 11 are false,

© Statement 1 is true but Statement 11 is false,

(D)  Statement 1 is false but Statement 11 js true.

(E)  Question not attempted

T S g g ¥

FL BB YR ¥ v W R Rrere s

TR ﬁ%ﬂm%ﬂqaﬁﬁmaﬁ@gﬁgﬁaﬁ?mﬁw%ﬁ%q%ﬁmmﬁl
ST Fer & el F ek g g Rt ¥ it et 1 v A

(A) SN o I ud I weg ¥

Mﬁwﬂ@nm%.

(C)  BUT 19 ¢ Afeh e 11 sraeg &)

(D) &1 39 & Alh o I geg &)

(E)  o1qaiea wsT

§ ‘ . givel
answer from the options g!

28  Given below are two statements : ; 3
Statement I : Kanchi was the famous cify of South 'Indié, center of education and capital of Pallavas.
Statement IT  : Kanchi's famous scholars - Mayuravarma, Vatsyayan; Dingnag and HienTsang-were there.
In the light of the above statements, choose the ¢orrect answer from the options given below -
(A) Both Statements I and II are true. : i ‘
(B) Both Statements I and II are false. -
(C) Statement I is true but Statement II is false.
(D). Statement I is false but Statement II is true.
(E) Question not attempted
g & wyd fag e E
T 1: il SfaT HICd 1 9T I, e 1 3 e wewrel ) ety o)
FA I : FHiE % GRS TEr — FgTEmt, arer, R ue g )
e Tl % e & A fre g R ¥ W w a w df
(A) TATHEAITE I TAE
By Al e [TE ) o |
(C) o 1T & @l ®a 11 o7qeq & |
(D) wuF [ 94 & A &y 1] a &

(E) ergafed wed

1421 D L
P10,



30

t I : ' . . . . ‘ . ] .
i:afgglée]gadabhai Navroji organized the East India Association in LLondon to discuss Indian questions to

influence British Public opinion. Branches of the Association were organized in major Indian cities.

tatement 11 : ) . y o
1S_13 showed that the poverty and economic backwardsness of India were not inherent in local conditions but

, ial rule which was draining India of its wealth and capital.
\11etrlfecﬁ:f§i?ih?£2$ ;;:teel\nent, choose the n%ost appropriate answer from the options given below :
A) B‘voth Statements 1 and 1l are True.
(B) Both Statements 1 and 1l are False. .
(C) Statement I is correct but Statement 11 is False.
(D) Statement I is incorrect but Statement 11 is True.
(E) Question not attempted _ ‘
A1 y . . : N
1866 ¥ TTETHTE TS ¥ e § $€¢ IR THRIUST o1 wia=T &l et Sg9d fifesr smen &1 91ed= g2f %
ST ST AT T | 56 ST % e T Wik % WHE el § wrelr 78 )
ST IE Toriar 6 wra @ T ei enfies Rresae wa % i Bl F eratifea wE an 9k 97
ST ST @1 uftom &1 Rvesh w7 AE & o -FaRT BT e G
ST Ferit % wa ¥ 9y Ry Ty Reopedt & @ G0 w9% T PG

TR E @) war e o

©) wEIsfiIt AfETF I Twa Tl - (D) U I e ¥ ARbe e I wE B

B) SgaRa geT 7 :

Given below are two statements : one is
Assertion A :

In a message to the Indian Labour Journal fin November 1933,_ Jawahar Lal Nehru emphasized that both

social and national struggles were basic and that in neither should a compromise be made.”
Reason R : :

He urged the working class to play its role in the anti-imperialist struggle.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below =
(A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A. . =
(B) Both A and R are correct but R is NOT the correct explanation of A. - -
(C) A iscorrect but R is not correct.

(D) A is notcorrect but R is correct.

(E)  Question not attempted

labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason K.

e 21 o g g ¥ R A e it R Hiee ¥

YA A : ’
TIET 1933 F R WaT STiel bl Aoy T T39T & STATET T Ve - T T TS Tast e v sar
ST a1 A & et e | +ff T @y S|
SR
SR e ol % amredaTs Rridy dud & st sfst Feam e emre fen
IR et 3 wed F ) =l T Rrepedt § A qo® w@dE @ g
A) ABﬂTRa\:ﬁaﬁ%@?r(R,AaﬂgﬁmaﬂﬂT%l
A ST R &1 0y ¥ ofiT R, A o1 wél eareat A wL ¥
©) ATy afREm Ry

(D) A & afer R w2
) ergafa wow

1421 D 'P.T.O.
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; to such 2
31  Subsidiary alliance was a system d ntered n
alliance with the British had to acceepvt'ii;ﬁ ord Wellesley in 1798. All those who S (s to their
1. The British would be responsible for €rms and conditions. d internal threats
protecting their ally from external an o if
power. uld provlde s
2. In the territory of the ally a Britis]y armed contingent ld be stationed and ally WO
resources for their maintenance, ol h permissiorl
3. Theall Id enter j . : , ith the
> g ffhi gr‘nvt?slix enter into agy eemc?ms, Wwith other rulers or engage in warfarg only W
4. Ally may walk away with the alliance anytime at the disagreement.
Choose the correct answer from the options given below:
(A) Tonly (B) 1and2 onl
~ iy
(C) 1, 2 and 3 Only (D) 27 3 and 4 On[y
(E)  Question not attempted S : et
1798ﬁarééﬁwﬁmﬂmﬁhmﬁwwneﬁﬁ%mwhﬁmﬁmﬁsﬁa@:ﬁw i
q A TR -
L. WWWﬁW.@Wmﬁymmmﬁ%me' e
2. TERE % aﬁaﬁ@ﬁﬁﬂmraaﬁéﬁmﬁmmﬁ%wmwm gz BN
3. wEarh fadl oy am%-mawﬁmmggﬁm@ﬁaﬁm@ﬁ%ﬁﬁml
4. STHEHHT B T wEErh wf o s & ave o 3 '
e i g et ® ¥ 98 o Brage a5t - ' ,
(A) &Haw 1 7 el 132
(C) wHaw 1,233 . (D) FEW2,3 304
(E) gaRd we iHe i E
2 Match List I with List II. : 5 et cibi)
LISTI . v e, . LISTII
A. Setting up Supreme Court at Calcutta -~ . I _1793
by East India Company : : 5
B. Cornwalis code enacted - IL. 177‘11
C. Railway line between Bombay and Thane . {{If i 223
D. Madras Harbour ; : SRR .
Choose the correct answer from the options given fB) .A-III S ;
(&) AL B-L C-IIL, D-IV (D) AL B-l, C-Ill, D1V
(C) A-IL B-], C-IV, D-III
(E) Question not attempted
1 & 11 7 e BT e
Tl
. 1 I. 1793
A. e fear duHl % BN el A
qaTeg <rardd & a1
BraTg dlear ifﬁzﬁuﬁﬁ 1L 1774
B, rTEie Wi s I, 1881
C. g% qem & 4™ t‘_’,'gl IV. 1853 |
D. #z EE .y
T fow o fresed) @ |ET TTL AT T —~B) AL B, Cay,
(A) _A-l, B-I, C-III, DIV (D) ALBL Ca, gy
A-I1, B-1, C-1V, D-1II
- (B)  srgafia wed <
'- 15
1421 p
PTq,
A
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Given below

are two sl:\lcmcnls .
Statemeni 1

Avrangzely |y

ad COnstructe the Kuwait-ul-lsl
Temple,
Statcmem 1

v Quibuddin Aibak

AM mosq e by demolishing the Ching,
¢ above stafe

20t the Kuw:\il~||l~lsl
In the light of Iy ments, ¢ly
(A)  Both Statements § and 11 are true,
BY Botl Statements 1 and 1 are false,
(©)  Statement | 15 true bug Statement
(D) Statemen | is false but
) Question not attempted
R e Ry o ¥

TYF I

am "]()S(Ill(:

built in Delhi.
00se tle Correct

answer from the Options given be

11 is false,
Statement Il is true,

BT LT T e
mmlm%éﬁr—rmmnw%\l\ fa
TS A e T 3 e
(B) o oia g

Given below are two Statements: Sl Tt P i _ 4
Statement I The temples of Virupaksha and Pampadevi were built by choosing a beaurifu] place lik
Vijaynagara. s s el -
* The Vijayanagara rulers pted the earlier traditions
them further, - e '

- Statement IT

i c}hooéé the correct answer from the options g
(A) Both Statements T and II are trye.

(B)  Both Statements I and I are false.

(C) Statement I is true but Statement IT is false,

(D)  Statement I is false but Statement I1 is trye.
(E)  Question not attempted

ﬁﬂ?ﬁﬁﬂﬁﬁmm% . ¥ W R T 4y
, mﬁwﬁwﬁwm : e Ry Rl
T %

H & e ¥ At g g Rt & W v e R
() =t B 1T 1] e ¥

(B) < er 1 ud 11 sraeg ¥

(C) T 19 & aftp wemt 11 e 3
(D) BT 1 G ¥ AR wer 11w )
(E)  rgate wys
1421 p

P.T.O.
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Arrange the following Coalfields of India from South to North direction

1. Sing i

I Sneiel il 5 i conie
Choose the correct answer from the options given bel (oggNeyveli voalfie g
(A) 1,4,2,3 41,3
(G 1.2, 3 (D) 2,1,3,4

~ (E) * Question not attempted i E R
vwaﬁﬁmﬁf@aaﬁmﬁ@aﬁaﬂm%m&:snahﬁrmﬁmﬂl

1. R s & 0. furfferely e A

3. Pifde sruar & 4. ey e w0
S forg T et § ¥ WY ST g
(A)  1.4,2.3 (B) 4,2,1,3
(C) 4,1,2.3 (D) 2,1,3,4
(E) STEARa 98T
Match List I with List II.

LISTI k , LIST II
(Thermal Power plants in India) (States)
A. NTPC Ramagundam Super - [. Maharashtra
Thermal Power Plant : -

B. Mundra Thermal Power Station ' II. West Bengal

C: Mejia Thermal Power Station - : " Telangana

D. Trombay Thermal Power Plant - ™~ V. Gujarat

SN s AL B-IV, C-11, D-1

(A) ~ AAL B-IV, C-L, DAL
(C) A-IV,B-L C-II, D-IT.
(E) Question not attempted .- -

@Imqﬁrn@rﬁmﬁa‘%ﬁm R e
ANGSERlSE PR T Tl
 ErEFEREREE ()
A. mﬁﬁmgﬂaﬁﬂww fo A LT AR
B. gmaﬁﬁqﬁ'f@fﬁﬁ P I ofe s
c. At g e R S L. ST
p. fE M R BN}\ l1L, B-1V, C-11, D-I
(A) AL BV, CL, DALY Sl o(B) AT Y IV D
© ATV, B-L, CL DAl (D) Al B, G-IV, D-I1
(E) a:rg‘ﬂ?(ﬂgsﬁ'
following : - ‘
M i & Philpine T b N T
i acific . -
-t ?rggfxsgtraliall & Pacific Plate 3 élle;.‘lt_';nq“ﬂ‘}:hk ]
e T & Okhotsk Plate : uril-Kamachat a Trench
4. Pacific Plate B)  1-b, 2-¢, 3-d, 4-a

' 1-a, 2-b, 3-C, 4-d (D) 1-¢, 2-d, 3-a, 4-b

(é) |-b, 2-c, 3-2

EEg Quéstlo’n not attempted
i &l GHIC Wﬁﬂ‘a"" A AL
[ e oA b
i - % srefaa 8 Afifted @2 c'/hgﬂﬂfm. iﬁ,‘,
%< 3, gRI—oE oz < R T Iy
! L afafed 41T G (CICACE 9 1b, 2-¢, 3+, 4a
i Ay 1-a, 20,304 (D) 16, 2o, 30, b
() 1-b2¢ 3%
(E) et 5 17
" 1421_D
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A.

=

C.

D.

Match List - T with List - 1y

List- I

mambm ‘anamuy
Upakhyanamu

Creation of Muhurtamaia. 4 treatise
on Muhurta

TN - T HT W - Il%rwﬂlﬁ‘mﬁa‘hﬁm\

A
B
&K
D

IV. T
Choose the correct answer from the options given below :

ﬁ%hmhﬂﬁ%@wmwaﬁ

(&)
©
(E)

-1

THA ¥ 9T e N ey
STEIHIGT B ST N STER

Tea gud Wy FEAHIT bt T

A-1L, B-III C-lV D—I
A-1V, B-I C—II D—III

Questlon not attempted /. %Iﬁﬁﬁ'ct ‘;IQ‘FI

List - 11
I. Raghunath
If. Udayraj of Gujarat
111, Maladhar Vasy,
V. ¢ rangadhar
T - 11
L T3
L T % e
111.

AT 75

()/ AL B, CIV, D-

(D) AL, B-IV, C-TII, D-1

39 Match List-I with Li’sgt-; :
List-1 (Charactenstlc) st List - I1 (Foreign Traveler)
A. Description of Indlan Trade and Soc1ety 1. Manucci
B.  Visited India six tlmes S II.  Bemier
- C. Cameto Indla and never Went back 1II. Barbosa
to Europe _ i,
D.  Scientist of Mughal Emlr IV.  Taverner
Danishmand Khan
TR - L g - 1% | e i)
T - 1 (fasvaen) ’ -1 (R T
A. & U Td ES 6T 9 L
B. W ST WK AR I SN
C. AT et FHH) g9 A el T L SR
e AT IR @ 6 AR v e
Choose the correct answer from the options given below :
A R T ey ¥ W vt T o A 6 i
(A) AL, B-IL, C-1V, DAl % AL, B- e
(© A4V, B, C-I, DAl (D) AL, BV, €4
(E) " Question not attempted / SRGIEGR
1421_p
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' Cop51der the following statements regarding FASTER

1. It was 1 i
L. aunched in 2021 by the Supreme Court d g/inter im
¢ r er

2 It was created f s
. or 11.3 . .
nsmission of e-authenticated copies of the judgements/flﬂa] o

orders to the concerned ¢ i
: ; . ourt/tri c - :
= T icnea at cutting e dolay i b bmm]s fon due compliance. u
: 3 A ay m transmission of'tl : tand Fapes
in the release of the undertrial persons, a dlc gietdpdaisd oy e =
= : cIETL sons, accused person and convicts.
4} 1 It stand§ for East and Safe Transmission ofF]eclrr)orq'o‘"l{’-”‘d ulmvmfﬂ
~Which of the options given above is/are incorrect ? ; A
(A) 1and2only .(B) 2 and 3 onl
(C) 3and4only (D) 1 ;1::(1 4 3:!5

(E)  Question not attempted

fr=fRag wus) wx FASTER & uftied # faam &
1. = gatex =T T 2021 F Wi fpar ) 4
2. WWWW%W/WWSﬁ/WmQﬁﬁi—WWWWKW
/ﬁgﬂ@aﬁaﬁqm%gaﬁawﬁ%maﬁnél el
3. gaﬁﬁ_qsnmmmmmﬁﬁaﬁﬁqgaﬁﬁéﬁaﬁ%mﬁam%wm‘wa

. us T ST T ; ' '

e ot ﬁwm%mé@m@
(A) FEwisi2 Lo ond st Fad 2 3K 3
(C) Haw3sivd . (D) “%aa 184
(E) STgaid ued : 5 ,

Consider the following statements: =~ o :
1. Loan Guarantee Scheme for Covid affected sectors (LGSCAS) W

was launched in 2021 for providing credit guarantee coverage to
projects under health care sector. .~ e

2. The scheme provides credit guarantee of 50-per
brownfield projects to be set up at the centres o

ith a Corpus of Rs. 2.000 crore
lending institutes for loans 1O

cent to all greenfield projects and 75 percent to all

ther than metropolitan cities.
11 be SQ percent for both brownfield expansion &

3. For aspirational districts, the guarantee cover wi
greenfield projects. T , :
4. For aspirational districts the guarantee cover will be 75 percent for both brownfield expansion &
greenfield projects. by ” ' : :
Which of the statements given above is/are correct?
(A) land2 only R : , (B) 2and3only
: (D) land4 only

(C) 3and4only
(E) Question not attempted.

, WWWW(LGSCASpOmﬁz,OOOWﬁgm%m%m
wm%mmﬁ%mmﬁmwﬁﬁwwmm%mv g‘&m&r
2. WWWS@%WWWWW&%WWWW@QMI@ s o)
%ﬁm%qf%rsmaﬂrwﬂﬁm%wﬁ'aﬁmaﬁasmsouﬁfmﬁmww ) SRS

el % WWWWW&W*WWWT@%
/T

2| ‘
oy foredi @ T, sTaTEies Rt 8T Weiles aRASFBY QRY ¥ T Ty
ARAAR RN

B
A) et 1 T 2 Y dad 28X 3
(C) e 39T 4 (D) @ed 13l 4
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42  Consider the following Statements:d i e il
. n cVv «
L Statistics day 1S celebrate

in 2004.
5k < eion was set up in?2
National Statistical Commlss)m " o il it h i
The base year of Consumer I
1.e. 2012 = 100. (
Which of the above statements is/are false? T iy
(A) 1land2only
(©) 2only
(E)  Question not attempted
Pre=fReg Ha=i W R ST
1. =W 29@@%@%%@@@6@%1
2. Wm@aﬁﬂaﬂaﬁaﬁwwzomﬁaﬁnéaﬂl i
o i e o o oy &t 2 g &1 2012 =100 21
3. T & % foTg SUHieR e YAhih Pl

at of Consumer pPrice Index (Urban)

rice 1

L) N

) 3 only

SEE B Y B GUY HUT T B/ 7 _

(A) Faw 1ax2 (B et 2 ST 3
©) a2 , > (D). ®EE3:
(E) STgana wes R

43  Match the following schemes/portal of the G_dvefnrriént of Haryana: = ..
' - (i) Meri Fasal, Mera Byora Portal - (é) To fre'c_e farmers from the
' : N\ risk of weather uncertainties
(i) Uttam Seed Portal \. (b) Canals
(iii) Mukhyamantri Bagwani Bima Yojna (c) ~To prevent érbitrariness of seed sellers.
)_ Allow farmers to sell their crops and
-provide financial assistance for

(iv) Real Time Data Acquisition System

fertilizers, seeds, loans and agricultural
equipment from their homes.

ECATO | ] FrATiad drerel/qed el Ha sy

(i) T\, T =R ued () wrew & sitiREa ¥ e
feamt =t Jem wam

(ii) oo 9rE ared (b) &Y

(|:ii) Wawwmwvﬂvm (c) <t Rrsharall & W et 3 Ry

(iv) Trad ZEd T2 v fged (d)  foramy @) e ax AU wEE) @) ey

& fHT it wehen, diw, e Hi Iy
& o ferla s wam HY )

Choose the correet option from the following options given below :

oot (i'ﬁﬁﬂﬁfﬂiﬁiﬂ?ﬂi‘a:

(A)  (i)-(a). (iD)-(b), (iii)-(c), (iv)-(d)

(C)  (i)-(c), (Gi)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b)

(E)  Question not attempted / oi’jﬁﬁ—({ q9q
1421 D

(B) (i.)‘(h), (ll)'(b), ([u)-(d)’ (i\’)~(ﬂ)
()~ (-, (D-(0), ii)-(a), (iv)-(b)
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‘ wing

\ o
L s . : : hich of the foll ‘,
Agnipath sch.e‘1‘n§ is a 1'ecimtment scheme for youth {o scrve in the armed forces: hardsh{p
holds true for “Agniveers . the youth selected under the scheme ? swith ris .
1. Agniveers will be given an attractive customized monthly packag® alont ‘putory
allowances as applicable in the three services time non contr!
2. On completion of their engagement e venrs. they will be aid one€
Seva Nidhi Package. gagement period of five years, they wi p ]
3. Seva Nidhi P_ackage is exempt {rom income tax. Kh for their duratlon
4. Agniveers will be provided non contributory Life Insurance Cover of Rs: 24 12
i of their engagement period in the Indian Armed Forces.
Which of the statements given above is/are correct?
NI am(:li % only (B) 2and3 only
(C) land> only (D) 3and4 only
(E) Question not attempted q’f’ﬂ SEED
&m”mﬂsﬁﬁﬁw%ﬁ%ﬁﬂwﬁ%ﬁm@ﬁum%lm% e AATA 19
"W'%W'Wﬁﬁ%ﬁ?ﬁiﬁww%? o= Forzyy TN |
1. Blliﬂélflzﬁ?ﬁ'fﬁ@mﬁﬁﬁm‘ﬁﬁ%m’W‘m’ﬁ%maﬁmmml *
“z wie o Bt @@%W,ﬁQWSSHﬁT—WWWWWW fepert STl
L e T Y% o | ga B . e e EET
4. SRR @ TS GITE St § e Rrghr @ erafy % fd @ 24 @ BT A—AITE gy S S
e T s e
R TN A A DA AR AL
(A), e 12 2o geee o). ew 29IR3
M Fae 1 7T 3 ' (D) ¥aw@ 34

“(E) Frgaia 98T

Electronic Voting Machine (EVMs) and Voter Verifiable Paper Audit Trail (VVPAT) are being used by the
Election Commission of India to conduct Elections to the Parliamentary & Assembly Constituencies. Now

consider the following statements :

1. EVMs were first used on pilot basis .in‘Tllrissur Assembly Constituency of Kerala.

2. EVMs are manufactured by Electronics Corporation of India Limited and Bharat Electronics
Limited.. : :

3 V'VPATSs were used first in by-elections for Khonsa Assembly Constituency of Arunachal Pradesh

: 4, VVPAT is an additional unit attached to the EVM, which prints a slip of paper that carries only the

serial number and symbol of the candidate voted. :

Which of the statements given above is/are not true('%) ey
3 and 4 only
(A) 1land?2 only (D) 1,2and4 only

©) 1, 3 and 4 only £

(E) Questionnot attempte = o8 e .

memmﬁﬂmﬁxmaﬁ%w AT FET BV ~
(VVPA%WWWinﬁ%W%: Ms) &T et

& | qT¢ T e UL 1 SuE R T

1: el % BT g WW@TWWsﬁmﬁglmm

AT & 1 _ - & N
Greran faaradl et % 9T -Gl ¥ TE AR VVPAT <
3 oA TR m%gﬁgvm%wwﬁgﬁ‘@m%,Wﬁnhhﬁ“?th&mwgm

QN 3

e a3 A AT
SEriEs ﬁavmarﬁwﬁvﬂwﬁ (1A 3 e
(A) b | ‘j?r;"z,( 9 o5 e 1, 2 9T
(C) wad 1,3 ¢
(B) orgated 937
21
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Match the following;

() Yukti-Yogya Kalakriti ki Takneek (a)

(i) SAKSHAM (b)

(i11) Ishan Uday

(iv) Pragati ()

(d)

Choose the correct option :

A scheme of AICTE, aimed at providing
assistance for advancement of girls
participation in technical education.
Aims at skill development and
dpgradation of design and technologies
enhancing the economic prospects of
those engaged in traditional crafts and arts
as a means of livelihood.

Scholarship scheme for differently abled person
Special scholarship scheme for students
of north-east region

(1)-(b), (iD)-(c), (iiD)~(d), (iv)-(a)
(D-(d), (iD)-(a), (iiD)-(b), (iv)-(c)

e frerot & wreheal 281wt ¥ iz 3
R $&™ & &g AICTE 1 Irsmr

(A (D-(a), (ii)-(b), (iii)-(c), (iv)-(d B
©)  ()-(e), (iD)~(d), (iii)-(b), ((]i:,r))((a; ED%
(E)  Question not attempted
Frfofes o e @it :
() IR Bahy % Tade (a)
(i) &9 ‘ - (b)
(i) 9T v O]
(iv) wifa (d)-
\ (1)-(a), (ii)-(b), (iii)-(c), (iv)-(d) (B)
©€)  @Dc), (i)-(d), (iii)-(b), (iv)-(a) (D)
(E) organE wed : o
47 -Match List I with List II and choosé the correct option :
List I '
1. Bagar a.
2. Bet b.
3.  Nali c.
4. Khadar d.
5. Bangar e.
(A)  1-a,2-b, 3¢, 4-¢, 5-d -(B)
((% 1-a,2-b, 3-¢, 4-d, 5-¢ (D)

Question not attempted

@‘%ﬂﬁfnmﬁmﬁqﬂuﬁﬁwwmﬁ:
1

. & a.
2 & b,
3. AT =
wew  ——
() S"-a 26,3 /(4;7/
(). Mg oy 3 &4, 5-d
» 2-b, 3. ,
() o, Se ~ (D)
1421 p

22

et gt ¥q wEE g

TR & % Bt & R frdt st S

(i)-(b), (i)-(0), i), (iv)a)
(-, (iD)-(a). Gii(b). ()0

List II

Parts of Hisar, Bhiwani and Sirsa
Flood plains of Markanda

Flood plains of Ghaggar

Flood plains of Yamuna

Old alluvial plains

I-b, 2-a, 3-c, 4-d, 5-¢

1-b, 2-d, 3-¢, 4-a, 3-¢

T |

fem, el e e 6wy
WhvsT & 918 & Vg

T % 916 b NH

AT & A6 K AW
NGRS

1-b, 2-a, 3-¢, 4-d, 5-¢

l-b, 2-d, 3-e, 4-a, 3-c

p.1.0:



Match List T wi, 1 ¢ 0.

LIST 1
‘ (Chemical Compounds) LIST 11
A. Norethindrone (Usage)
B.  Alitame L Cationic detergent
C. Cetyltrimethy] . h Il Antifertility drug
D. Phenelzine Yyiammonium Bromide L Artificial Sweetener
) A-TIL, B-I1, C-IV. D1 V. Anti-depressant drug
©)  ALBav. cq D-I11 ([[3)) A-11, B-111, C-I, D-1vV
(E)  Question not attempted ) Ay, B-IIT, C-IT, D-I
T 1% e 1 P oo
™I =
(rTEtT Afw)
A g (ST |
: ' : I %Frm:ﬁ\ —aqqmrffap
= e I uRee e ofeRy
D. %Hiedw o - - SR S R SR CRa ] o |
(A) AL B-IL, C-IV, D1~ = /eB)/ A-IL, BAIL, C-I, DIV
(C) A—I, B-IV, C-H, D—IH . : ] E (D) A_IV’ B_m’ C-H, D-I
(E) oigaiawss . IE AT S San R SE T e B0
49 Which of the following statements dbout the Par_asite’_is/arg TRUE‘? e Iy
1. Dodder is a plant parasite, which has special 'sq_c::_k‘i_n‘grr(r)»(?ts called haustoria for absorption of food
from the host plant. > R T e
2.  Dodder is a vine-like parasitic plant and is essentially leafless. - .
3. Many species of Dodder cause weed problems_‘in the horticulture industry. :
4. Once the Dodder plant gets attached itself to the host plant it loses its root system_-
Choose the correct answer from the options 'gi\ffen' below: s
' B) 3 and4only
1 . ( _
(A) 2and4only (D) 1,2,3and 4
(C) 1,3 and 4 only A
uestion not attempted :
&, nQaﬁw- § ¥ Prefafad § AT A FAT TAE? ;
| Sret we arEd aTEiEn & e e S T & e % R SR e Rrdrg T Ty
‘ Facid '
Gj% aaamqwhzﬁlﬁm%a?naqﬁmm‘wﬁwfﬁs’m%l
2. =EITH : . W(ﬁﬁw)w‘mﬁmﬁmmmg,
Sre ot % FoTHa Ol 1oAY 7S SoTe @l 3 ¥
3. . n tﬁ‘ZT .{'3' '\?jgaf %6 91 3 ;
4, e dren IO R
: T@Wﬁﬁﬁwv et 3 8l 4
:ﬁ’%ﬁq 26?[’(4 (D) |,2,3\3ﬁ‘(4
(A) FX 4
speret 1,3 ST
(&) ’ EN
() A 23 ’
1.0,
1421 D
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Match List 1 with List 1L
LIST I (Process)
A. Moulting
B. Reeling

LIST II (Description)
. Process of extracting silk from cocoons
Il Process of removing wool from the

body of an animal

C. Shearing 1. Process of washing the raw, sheared
) wool to get rid of grease, dirt and dust
D. Scouring IV. Process of shedding outer layer
T 1o g 1Y fram st |
T 1 (W) A 11 (Frrem)
A, T [ & Yo et @ wma
B. . 1. Ry STFre 3 9l & & AT A A
C. st | . e, e o g & R w %
ot 50 T A o A

D. weia .
(A) A-I, B-I, C-II, D-IV
(©) A-IL B-I, C-IV, D-II B
(E) Question not attempted / aﬁﬁﬁ_v{ ‘JQ‘T

A-IV, B-1, C-I1, D-I1I
(D) AL, B-IIL, C-1V, D-II

Which of the following statements regardmg asexual reproductlve structures in Fungi and Simple plants is/
are TRUE? '

1. Zoospores are flagellated motlle spores produced inside a parent cell called ~Zoosporangia.

2. Conidia are non-motile spores produced singly or in chains by constriction at the tip or laterally on
special hyphal branches called conidiophores.
3. Gemmules are endogenous bud that are simply a copy of parent nucleus with a small amount of
cytoplasm and a protective covering around. . .
Choose the correct answer from the options given below:
(A) 1and3only (B) 2and3only
(C) 1,2and3 (D) 3only
(E) Question not attempted
e i T Tt A T Yo Sae 3w ¥ Pt wert ¥ ¥ SR W e e

1. TGS HITAGER B § W aea e & ofet Suerd e wiftwwel § w ¥

0. e o Aoy A W e oreran R T g e 3w o dreran aied w9 ¥ e
FiireaT e g qraret # T )

3. e efsiie del & it e e e it @l ¥ forert e wisn ¥ geane stvervor § Ry i 1

S e o faeedi & @ @l SH g
(A) @ | &3 (B)  dd 2 3K 3
1,283 (D) dad 3

T 99

1.0
24 P.T.
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C '(Cxt ()i }l iryana:

Column 1 Column 11
1. i
: Khoria (a) tourist complex
2. Manjira (b) sweet dish
: Surkhalb (¢) dance form
. Chur
hurma (d) musical instrument

Choose the correct option :
(A)  l-a. 2-b. 3-¢. 4-d B
(E) Que\tlon not attenfpted

BT
Iwwnﬁﬁ‘“ﬁﬁ@wﬁwmﬁwn%mﬁﬁwﬁ

l-¢, 2-d, 3-a, 4-b (C) 1-b,2-¢,3-d, 4-a (D) |-d, 2-a, 3-b, 4-C

HEW T
i EAGLEI
D e s (a) TEH TET
N _ o e
4' A : (@ RN ;
sl : s S () T A
T e o7 ghn ' '

(A) 1-8,2:b,3c,4d (B) l-,2-0,3-a4b () 1b2c3d4a (D) I-d283bde

(E) ST usH

Given below is a list of districts along w1th other dlstnct s touchmg its boundaries :
1. Jind : Hisar, Kaithal, Pampat Kama] Sk S
2. Rohtak Jir md Charkhi dadri, Hnsar Rewarl / :
38 Rewari : Mahendergarh Gurugram Nuh Jhajjar s
4. Hisar : Bhlwam Rohtak Slrsa Fatehabad

. —

Which of the above is/are corregtly matched ;
(A) Onlyl.2 and 3 Only 2,3 and4 (C) Only2and4 (D) Only land3
7

(E) Question not attempted

2y ot o gl i g o el ¥
[ P el HEC I, BT

| o, er, it frt, T

arst . e, TOUM, 6 T
.y, e, e, R

Qe

?
E’ %ﬁ'aﬂzsaﬁtl (®) Freret 2 ST 4 D) Faw 1 3R 3

(E) ergar A 25

P.T.O.



o : . { Divyang students.
4 Matchthe following: o (a) Dev.eloped to.ald 8 dyeting pINCEL
5 (i) SARTl']AQ ' e (b) Project apprﬂI‘SHI udg rtal
(i) DIKSHA - / & Date handling system portal.
e i (cj Students and Teachers ]’IOII:SUC oo
(i) PK{ABANDH firerim = - Advancement through quality education.

_learning expanded through digit_al
(iv) TALKING BODES ¢ i]fi;:;?rll?ﬁure for knowledge sharing.
Choose the edirect option | — B)  (i)-(b), (ii)-(c)s ( iii)-(d), (iv)-(a)
(@), (i)-(b). (ii)-(e), (iv)-(d) g iD-(a), (iii)-(b), (iV)-(0)
AP, . -0, (¥ ®) O, (@-L2), G
(E) Question not atteinpted e e o
e R (o) P el oy s 5 fer e
% e | (b) TR i, aazaqﬁ?vldrtézr
(u) | . 3 ¢ N 3
(i) W  (©) gmngnmmaquwm I9f AT
| - fyrereRt B GEY S
iv) <iRET RN (@) aw gt % frd Sifrea drEred
£ T i e s W%mm@r%—aﬁvmﬁmw
(A) ~()~(@), (i)-(b), GGii)-(e), (GV)-(d) —  (B) ~ ()-(b), (iD)(c), (ii)-(d), (iv)-(a)
(D)-(c), (i)-(d), (iD)-(b), (V) .~ (D)~ (D)-(d), (iD-(@), (iii)-(b), (iv)-(c)
(B)  oTgaika usT SRR R o it T

55 PM SHRI Schools have thérfolloWingife'ature_s: 2

1. It is a centrally sponsored scheme under which hiofe-than '177'500Q school will be qualitatively
strengthened to include all components of the National Education Policy.

22 Such schools will be developed as Green Schools incorporating environment friendly aspect.

3

PM SHRI Schools will be developed by strengthening the existing schools from amongst schools
“managed by central government only. .. o ’ o .
4, PM SHRI Schools will bé developed by strengthening the existing school from amongst schools

managed by central government/State/U:T. government/local bodies/KVS/NVS.

Which of the options given above is/are correct? AT
(A) 1,2 and3 only 5 © (B) 2,3and4only
(C) 1,3 and 4 only (D) 1,2 and 4 only

(E) Question not attempted : _ 5

diaH 47 @ &l etanaa fafiead #:

1. ¥% T %% AT dierl ¥ s aed I Rra iR & ot aest @ anftve e 3 /ey 15000
g AT el ol JoNesH €9 9 FoTegq haT S ¥

2. ?Wﬁmﬁﬁﬁw%wﬁﬁmﬁﬁmmﬁmﬁmﬁmwﬁaﬁﬁﬁm%ﬂsﬁaﬁ QU
Tema STrET

3. A T WA T e e e ¥ A F Ay v weih Nuw o whet w1 R fear s
4.  HE RIS/ oniad UaeT i/ W/ﬁrﬂwmﬂw&g@u Wi e el ¥ @
FH H AN i (eh W A1 et o1 faenra fman s i
Toda e T Tasmedi ® 9 @ 9r feea @éi ¥ 7

(A) Had 1,233 : (B) here 2, 390X 4
(@ Had 1,3 el 4 (D) A= 1, 2 3l 4
(B) ergfd e

1421_D 26
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d by the deposition of eroded material an
from Jammu ang Kashmir to Assam,

These are the lacustrine deposits found in the Kash

region Stretching
2. Karewa soil -
Valley.

3. Peaty and Marshy soi] -

rainfall ang is deficient j
4. Laterite soil -

Choose the correct an
(A) land?2 only (B) 2and3only
(©) 1,3and4 only (D) 3 and 4 only
(E)  Question not attempted

e B fedT AT
Wﬁqﬁﬁﬁmﬁﬁﬁwmﬁw%ﬁﬁaﬁﬁwﬁ%ﬁaﬁwﬁmww
Tl

rwah
mir valleys and Bhada

ised by seasonal
i

These are typical

n organic matter.,

These soils are ricly in humus and org
swer from the options given below:

. . ‘ racter
soils of the monsoon climate cha

anic matter.

Gn-: W%—gﬁqﬁé
L. WW—%WW}%W%W%HmW@TWﬁTQWTﬁ
war ° - wh PEwE

— A B A =T iR szame =) ¥ wrw S A P
§ ﬁzaﬁ?ﬁaﬁﬁw—ﬁﬁww'aﬁmﬁmwww@aﬁﬁﬁmm

4 %ﬁﬂﬁiﬁmwwmwﬁﬁwﬁ%'
8 fog ot 3 & S g e tns
(A) Haw 132 5T ,

(C) ~Faw 1,334
(E) Srgand 9sd

i . y 'ts with refere
i wing statements with refers
e Og“l:het:(r)'xlrllcs) ‘khgrif’ and ‘rabi’ originate abie
) : . o d need less water.
i el d cold weather for growth gn:re ol
Kharif crops need cOI€ lire more water an TN ST
; o1 crope A during summer months an
D i ing season ;
id is short cropp A
4. Zaidiss

p

3 o 4

‘ ' 13 1 Bl
o the mai i ns in India is/are FALSES
1ce to the main cropping seaso i »
r;'c?Jr‘lt'loAtréi‘tr)ic language where Kharif means autumn and Rabi
Tom A ' ‘

below:
?B) 1 and 4 only

d 2 only (D) 2and3only
(A) lan :

d 4 only
(C) 3an

(E)

Question not aﬁemPF?@ﬁW;?%%mmm% smmaﬁﬁwmé%ms@l
E 3 ﬁIE'lsiTal Mm'ﬁma&mwﬁqﬁmw&@ﬁ%l | \

T@n wﬁ%ma%q‘mﬂ msmam%aﬁrs%wmwm%,
.aﬁﬂﬁ%meﬁaﬁﬁgmmﬂmﬁaﬁtwﬂmﬁWWW@T

s E : Mlaﬁu
.ﬁ.ﬁa@;mgm o w203
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1421_D

List - Twith List - 11.: 1)
o lList - 1 (Articles) List = IX (Provisions)
a. 0l I, Impeachment
b. 72 II.  Pardoning Powers
c. 5 1. Election
d. 123 V. Ordinance
e. 76 V. Appointment of Attorney General
Choose the correct answer from the options given below :
(A) a-lb-V, ¢l d-IT, e-1V (B) a-IV, b-II1, c-I1, d-I; e-V
Q) a1, b, eI, d-1V, e-V (D) a-ll, b1, ¢, d- IV e-V
(E)  Question not attempted
-1 -8 e afe:
T - 1 () A -1 ()
a 6l 1 |
=) ~ . &R & iR
c. 54 ‘ 1. g
d 123 - A
€. EEee qmmarr%a?rﬁgﬁﬁ
%WWWﬁQWBﬁTWWW
(A)  al,b-V,cl, d-Ill, e-IV. S a-1v, b-I1L, ¢-IL, d-1, e-V
E% a—I b-H c-IH d-IV e-V. - T R T (D)l b, oI, d-IV, eV
S e el e i =
Match List I with List II. o e
LISTI o s e T
A.  Albatrosplateau - 7 'Nt)?thgtlantic Ocean
B. Telegraph plateau o~ -IL North-West Pacific Ocean
C.  Amsterdam-St Paul plateau ,"111 South-East Pa
oW 1. cific Ocean
(A)D AKurll—Kamcha’cka Trench. : IV.  Indian Ocean
-2,B-4,C-1,D-3 e B :
g ammed @b
(E) Question not attem ted o ien
T 0 el 14 e g e
T , f s Y|
A, I 9 ol L 398 erewifes wergrre
B. WI® T3 e I Soh-uRes gy 7o
C. TRIH-HZ | R L. TRor-qd wotia weramr
D. BHALEHT T fe T
(A) A2,B4,C-1,D3 /()W A-3,B-1, C-4, D2
(C) A-1,B-2,C- 3, D4 , (D) A-4,B-3,C2. D-1
(E) \R@ﬂﬁ'ﬁ’ EER ' .
Given pelow is a list of prpminent Geographers and the countries to which they belong. Identify the pair(s
which is/are wrongly matched. ?
1. Jean Brunhes - France 2, Muhammad al-1dvisi - Ene
3. Dayid Harvey - Spain 4 mad al-ldrisi - Eng aland

' ' - Grehard Schott - Germany
Choose the correct an /erﬂf?ﬁm the options given below:

(A) 1and4only 3 and 4 only (C)«p:

Land 3 only (D) 2and 3 only
(E)  Question not attempted

g e ﬁtw%aﬁaﬁﬁé’lﬁﬁﬁﬁ%%ﬂﬁém%lmﬁﬁf@ﬁ‘hwaﬁmmmm
&9 @ fpT T ¥ |

2o UERE oTeT-ga i -
; ?gg%f‘;‘ 4 Nerd T - ay -
ferepeal 7 & wel I
—Eﬂgm&;%l@ﬂ“ (B) %ﬁ—fzmzs (©) @@ 1siR3 (D) Faw 2R3
(E) oTgaid 957
28
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.(A) Onlyland2

Consider the following pairs:
Committee of the Constituent Assembly

Chairperson
1. Language Committee Jawaharlal Nehru %
2: Union Power Commitiee ‘Moturi Satyana,myan
3. Minority Committee H. C. MOOkh?Uee
4. Fundamental Rights Sub-commitiee. J. B. Kriplani
S- Advisory Committee on Fundamental Rights Vallabhbhai Patel
How m

any pairs given above are correctly matched?
(A)  Only 1 pair

(©)  Only three pairs
(E)  Question not attempted

WWWWWI

(B)  Only two pairs
(D)  All five pairs

TR [ 2 iy A
L iy ST eE
2 WST&ETE&TP\T -;:ﬁ—g—ﬁ'{qquv[
3. STTIRETS Wi wa. . gast
4. e st sy—afiy . &Y, Hoar
5. %mﬁﬁwﬂﬁ% : aﬁm‘mgq%a
Eﬁwﬁ%ﬁﬁ%g@aﬁgﬁﬁa%? o ,
(A) Few1gm | :,_(B) Wz@q
© wEa3 g mi‘rsgm
(E) rgafia wss o

Consider the following statements regardmo the B111 of :
1. The “Motilal Nehru Commlttee” presented a bill of rights in 1930.

2. A Bill of rlghts prohibits government from thus acting against the rights
ensure a remedy in case there is a v1olat10n of these rights.

3. Government cannot put reasonable restrlctlons Q
Which of the statements given above is/are incorrect ?

(B) Only 2and3
(C) Only1,2and3 (D) Only1and3

(E)  Question not attempted
WM’%W%WWWWWWW: .
1. 1930 & ‘Ardrare Wew il 3 eiftrenTdl 1 e st we R
2. et w1 SO IR B AR % SRl % s o ww®

rights :

of the individual and

n the exercise of our fundamental rights.

1 W U SUaTT griiad wir ¥ ém%mwm
3.\ Hifden aifaetdl & gt uT sifacet aitrerer 1 T wed &)
Eqéﬁ\ﬁﬁzﬁmm/ﬁmmw%/%? s
(E)  srgafa us
1421\1) | 29
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ents : One is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R :

f the Maurya Empire started after Ashoka.
d the policy of Dhammavijay and disbanded his army.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A.
(B) Both A and R are correct and R is NOT correct explanation of A.

(C) A is correct but Riis not correct.

(D) A isnot correct but R is correct.

(E) Question not attempted
%ﬁeasmﬁrqw%:@aﬁmﬁmuﬂAaﬂT@%aﬁWRéﬁmfffHﬁmmw%z
;if;qA : uﬁﬁ;ﬁmmmasﬁm%muﬁwg‘rW|

5 orelte ) T ot Sy o7 argercer Ree i et TR ferf T A

Wﬁ@%mﬁﬁ%ﬁqmﬁﬁﬁﬁmw I 6T T B

(A) i;ﬁﬁ_{?Rﬂﬁ;‘rw%aﬁ&Aaﬁuﬁm%l
B . R T 9 ¥ iR R, A & 92 =arear w8l

© At A & e T T

(D) A8 ¢ few Re® & '

(E) oTgaRa wew X : '

Given below are two statem
Assertion A : The decline o
Reason R ¢ Ashoka followe

64 Whi . : ’
1 llchco(;lhe] thlgi‘f?slll?(‘;’mg throws light on the Lakulisha Pashupat Sect? -
3. Maltimadhav of Bh B e 2.~ Mathura inscription of Chandragupta II
54 Kadambani of Vanbelll‘;zg);l ut;l : e o S éshtadhyayi of Panini N
? Chooseth correet answr e aptionsgiver below - -
= (E)  Question not attefipted 'A*;:: © 12,5 D) 1,2,4,5
< n o it Rl ST
. 3. wagfy : s e EN ST 7Y e
& E % AT AT S : 4. gy % T qa
‘; - TTHE B BT , St i ST
Z i?)fﬁ?gqfwﬁf@mﬁwwmaﬁﬁmr | ‘
: > 2s (B) 2,3,4 .
(E) ergaf wed o (IR D) 1,2,4,5
65  Which of the following
e Tollowing is/are true about the Vi I :
- L. i : e Virupaksha-Pa s
- %ir\l/q?w Pampadevi had done penance to marry Virr::liflg:l:: O Haege
3 The p ;Jt ?(})’nzgifra rulers c]_aimed to rule on behalf of Pampadé;/i
4. I\Iormallynth;,3 lxgn(igthr? sv ijay ana]%alra Kingdom was Virupaksha
3 ) > of Srivirupaksha was menti i o 3 o
ChooS:;;uPakSha was a form of Vishnu. entioned in the Kannada script in the royal orders.
7 2?3(:0”6“ answe(x;agmﬂm@ options given below :
> (E) " Question not attemptcd 2 © 134 (D) 2,34
% faem A dy : ) ‘
T N % Ay N Frerferfae § A @l WA we ¥ 7
2. ﬁ,ﬁ,m' %"a:“ fereter & fame % fore qu @ o)
3. T TPl ot e @ e 6 ot ara e &
T & G yFH l
‘; ST Ty g ﬁé;m fereaer &)
: amy ;
%&qﬁxmaﬁuﬂwqmm y &g fuftr % Miremar & T o Seve v o
Ay T T |
: @; ol T T a1 r
= T D 239 ©) 1,3,4
= 1421 1y ' 2 (D) 2,3,4

2 P.T.O:



66 Statement I : ~t'V65

The walls of i : ot Y , . :st narrd Ve

Statatn Hl:e Buddhist care Shi n@s were coverage with murals illustrating puddhis g .
A more distant regi - this traditi . . CO ; u

. gion where this tradition of Indian painti ‘ d was Central As12- =70 hrin€s £
Baniyan in Afghanistan, and Traversi pa D ANg Wes adopted Was jes with S
_ n Afg e aversing Central Asia w i st mona
}ntg th{c_ h]xlls and covered with murals. RNl Co |
n the light of the above statements, choose the correct ions given beloY’
(A) Both statements 1 ard I are true. otrect answer from the options &
(B) Both statements 1 and Il are false.
EICD% g;:::i::en: i is tc“OlTeCt but Statement II is false.
« nent I is false but Statement I i
(E)  Question not attempted O
FY I :
Tﬁmlal%-w N T H TR Wﬁﬁﬁiﬁ%maﬁﬁr{ﬁé@aﬁraﬁm e g 1
meﬁ?{i;‘_’m ai?‘l%fﬂmaﬁmﬁmwmqwq&mwwﬁ%ﬁﬁﬁmq
TR Y AT B TR R @ e ¥ wrer gd Pl & wrer et g
ferameaiie & Vgt . s ‘
mﬁﬁm@ﬁmmﬁ,%ﬁﬁﬁwﬁfﬁaﬁaﬁgﬁ: '
(A) T ®uF [Td T HET B e T ol T
) @ % I ad e § ]
(C) wHFIGAERegeIT@as - e
(D) wFeAlTwdE e e A TontA e _ i
(E) oTgaid ued B P e S e : :
67  Given below are two statements : f e // i '

Statement I : e
"Dhamma' is the Prakrit
law or righteousness O,

Statement I1 : }
The term 'Dhamma’ was propogat

propogating it. : : _
In the light of the above statements, choose the correct answer from.the options given below: .

(A oth statements I and 1T are true.

Both statements I and 11 are false. ' -
-~ (O Statement I is correct but Statement II is incorrect. ‘ =

(D) Statement I is incorrect but Statement 1I is correct.
(E) Question not attempted -

e A A TR &
FAl: r,mmw%,ﬁﬂﬂ%daﬁﬁaﬁwﬁgq,mﬁmmmwm =
Wuﬁuﬁﬁm%ﬁmﬁwm%l e
aﬁrgaﬁasﬁaq'm’sﬁmmﬁﬁmwmmmwm&mmmwm | =
ﬁm@ﬁﬁﬁr{é‘faﬂrwmaﬁm; TSy

form of the Sanskrit ’v"vb/r'd/'D:hartmié'i ‘tinréaning according to the cont ' =
: 5 : g R o ext. th =
by Social Extension and Religious order as found in Hindu society. t, the universal

ed' b_y A'Sh_Oké" 'fro;r,Budd,hism‘When he adopted the same and started
oka 1 . e

a19Tre g1

%mm’f%@ﬂﬁ%ﬁﬁ

A) g e T I A E)

(B) a:ﬁ'a;gﬁ]qallﬂﬂﬁ%l " .
Eﬁmlﬂa%mzﬁmum RS

Eg)) ﬁmlmgmmmumﬁ%l
(E) aﬁqﬁausﬂ 2
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Given below are two
Statement I :

Ganesh Shankar Vidyarthi h
Except slave Indi
Washington or Lj

stal‘ements :

ad written in ‘Pratap’ that “If M

A You woyld have been worshipped al|
ncon, if'y

in I - - Rt eica Jji
hipped Iike ) U were in Bngland [ike Wellington o Nelson, if yoy Were in France YOU woyjg
© Worshipped Jjke . an of Are or it e 1t 1t ; 2
¢ or i you were in ltaly you would be worshi ed like Mazzini.»
tatement |y : pp 77ini.
anesh Shank

ar Vidyary; use

] k d to bring out
In the light of the above Statemeng, choose

Both Statements Land 11 are correct.,
Both Statements | and Iy

a magazine named ¢py

atap’ from Rajasthan in 1915,
the most Appropriat

€ answer from the options given beloy, .

. are incorrecy,
Statement | IS Correct ang but Statement I is incorrect,
(D) Statement [ IS Incorrect but Statement 11 is correct.
(BE) Question not attempted
R S o gy,
FYFI .
%ﬁsr TR femmelt ¥ gy H o o Ry “Wmﬁmmwﬁ@@wmmm?ﬁiﬁ
ﬁéwﬁeﬂqﬁ%w@?ﬁmﬁm ﬁaﬁa‘rm&mm%m#m,w%mw TE Iy
3 m%?rsmaﬁa‘ts,ﬁmmﬁﬁﬁaﬁ%%a&mmaﬁmwﬁrmﬁ EREA e
9D T 2y
TYFII ; o TaE THET
1915 & wroter gigrr ﬁwﬁm@m% BRI

b P o)
W%ﬁ%%ﬁ%hmﬁwﬁﬁmmmwwﬁﬁﬁz

(A) T T ITE e S (B ST B L0 1T ayere 2

©) amlw%aﬁtmwnwa:%n 24 UD) T L o789 ¥ 7 e e 3
(E)  sralie sy - e e e o

69 Given below ar

€ two statements s i :
In spite of oppos.ition from Jinnah in 1937-39, the Coﬁgféss did not Stop singing ‘Vande Mataram® in the
Legislative Councils. Lo

Statement IT

Sir Syed Ahmed Khan had said that ‘First he fought for Congress, now he will fight against the unity of
India.’

In the light of the above statements, choose the m
(A) Both Statements I and IT are correct,

(B) Both Statements I and IT are incorrect. RO
(C) Statement I is correct but Statement 11 is incorrect,

i Lt
(D)  Statement I 1S incorrect but Statement II is correct.
(E)  Questionnot attempted £

T;;7f3:9 9 T % iy 3 rES[E wiid W farer gRwey ¥ < TG &1 I ) wie)
P.T.O-

ost appropriate answer from the options given below :

w9 1T : : O T A, 819 A8 MR ) Wb & Rreg sy
R TR o i & R o 9,
T qa< STeHE Wl q %el o1 fp ‘qeer o

\ e, B [ 2T Sy St e e _
mm%ww g@aflq ﬁ?ﬂ T QA e 1 11 sre
(A) ST I Ud 11 9

1 T Wite e 11 arad ) (D)  ®UA 1 3 ¥ QARFT @ 1 5 &1
(C) wHEITy:

(E)  orgafid wew

32
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- (A) South-Sandwich Trench -

. (B)  Question not attempted - e ’::

What is the cor
he correct S€quence of the given geographic fi
e

Puerto Rico Trenc
(B) South-Sandwich Trench - Japan Trench - P 1

(C) Puerto Rico Trench - South S

ature from South to North?
Japan Trench - Kuril Trench

uerto Rico Trench - Kuril Trench

andwich Trench - Kyyrif T
; = Kuril Trench - Japan T
(D) South Sandwich Trench - Puerto Rico Trench - 7 e A LEEncy

%QWW’&—WWWWW@WH%GMH&WW%?
(A) m@:ﬁ'@ﬁaé‘nr—‘z@ﬁaﬁi%r—mmia~€rqﬁwiﬂ
T o def ¥ - o Y — gt fet Y - o 2
© ‘Zﬁﬁaﬁ%ﬂ—m&%@hﬂiﬁ—ﬂﬁaﬁ—ﬁm%
(D) oy Ssfrg 2o - w2 Re ¥ — i ¥ - wom 34
E) sgafaus

Given below are two statements:
Statement I :

The Arthrashastra is a treatise on government and economics ascribed to Kautilya, the chief advisor of
Chandragupta Maurya. ' l

Statement I1 : : : '

By the third century B.C. the economy of North India was predominantly agrarian. Land revenue i e
the accepted source of income for the government. Kautilya refers at length to methods of tax collection and
related problems. Modifications in land tax appeared to be the direct concern of the king.

In the light of the above statements choose the correct answer from the options given below:
(A) Both statements I and 1I are true. : :

(B) oth statements I and II are false. -

(C) Statementlis correct but Statement 1 is fqlse. : :

(D) Statement I is false but Statement IIis correct. . 2
(E) Question not attempted

n

2229 )

:Z:aawaawaiwaw aﬁuﬁa%,%{w‘mmﬂﬁﬁ%g@lwﬁﬁw@m%:
w11 : | 'Wmmmlwaﬁmwﬁag—maﬁ
£, Jradl smﬁfﬁmméj%;w;m@ Qe TN B W BT ¥ | T B FHE STHI
& 2ifeed A B T

P.T.O.
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©)
(D)
(E)

Given below are two statements: one is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R.
Assertion A :

The 'Doctrine of Lapse' formulated by Governor-General Dalhousie disregarded the right of an adopted heir
to the throne and the state automatically lapsed into British dominion if the ruler died without any biological
natural heir.

Reason R :

The Doctrine of Lapse was one part of Dalhousie's programme of bringing a unified India under strict
control by doing away with alternative sovereignties held by Indian rulers and princes.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below:

* (A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A.

Both A and R are correct and R is NOT correct explanation of A.
A is correct but R is not correct.

A is not correct but R is correct.

Question not attempted

oy umaﬁmmA%wﬁeﬁTmWR%ﬁmﬁ%l

FFATA

TR ST SALS 9 ‘Ua & (g’ ﬁ@%w@ﬂ%%ﬁaﬁmmﬁmﬁawrﬁw
smaﬂmﬁammmuﬁsmﬁaﬁémﬂmﬁiﬁmﬁﬁmﬁ%ﬁﬁmﬂéﬁ%l

TR :

Wanaﬁ@ﬂa@ﬁmmsmﬁwaﬁﬁmgq mﬁmw%amﬁawaﬁ@m
THGT TR &I WA BT SAES Ao B TH AR AT
TULeT HYl b Tl A, %ﬁ%ﬁaﬁﬁ%aﬁwmwﬁﬁm

(A)
(B)
©
(D)
(E)

QOGO
RN

ATE R G ¥ TG R, A %] S8 AT ¥

ATE R I € § 9GI R, Aaﬁaﬁm@rﬂé’r%l s
A E ¥ g R T4 ©1 :
AT & e REA B

AT T

73 Given below are two statements : One is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R:
Assertion A : Daswant painter had committed suicide out of madness.
Reason R :  The manuscript of Daswant's work Khandan- e—T'umuna is preserved in Khuda bakhsh

oriented Public Library, Patna.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below :

(A)
(

(©)
(D)
(E)

LI ’.,‘(_‘"‘
¢ ¢ ¢

{

F N
O]
i A

th A and R are correct and R is the correct explanation of A.
Both A and R are correct and R is NOT correct explanation of A.
A is correct but R is not correct.

A is not correct but R is correct.
Question not attempted

= 21 e o T E e o e A it qE Y e R % wa W R o &
AfyFaH A EAId TOHHEIC YPTE €16 SToTE T o o)

FOUR @ B PR - i ) uigfil gae slfuds uie s, v ¥ i

i

mmm%mﬁ%ﬁumﬁwﬁﬁmwwaﬂ A Y |

(A)
(B)
©
(D)
(E)

1421 D

A ST REH G & @IT R, A & 6él aaren ¥

A @ REH g & it R, A & wé) areur wd ¥
AT T dfeed R s B :

A T8 T Wit REd B

S RIEGR L
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Given below are two statements :
Statement I :

Theplema were Muslim the ologians who provided
required to show respect, at least ostensibly, for Is]

involved the granting of endorsen
Statement 1T ;

The . - »
Ulema were concerned only about the religious aspect and had no voice in political matters.

In the light of the above statement i :
E nents, choose the correct answer from the options given below:
(A) Both statements I and 11 are true, i ’

(B) Both statements I and 11 are false.

(C) Statement I is true but Statement 11 is false.
(D) = Statement I is false but Statement II is true.
(E)  Question not attempted

H3 A Fo RAT R -

and interpreted passages from QU
SEsibL, & amic institutions and pre-eminently to €
tent to religious causes and offices to the ulemas, building ©

he ulemas. This

f mosque €tc-

T GREH AREATER & TG $T § St @ e & | g WW@@W%WW“@
ﬁrﬂ*ﬂmmcho‘ﬁé‘rmmqWﬁ%'ﬁlgﬁ#gﬁmmﬁqﬁaﬁﬁaﬁmﬁﬁ,%%aﬂ%ﬁ%ﬁ

- SR A akwa

R e e -
SO et e Uee @ HeY TEd A o TeTiRi wre § e T8 A A1
3 HEA! & T ¥ A 4 Torhedi F & T8 ST AL :

(Af IMHTIT@OEZL fa’ﬁ‘fésaﬁlﬁa"nﬂﬁﬁ%

(©) asaqla’é‘r%ﬁ:ﬁasaﬂnnm%l' %
(E) STaid ued AR

Given below are two statements:
Statement I : SErl e : ) )
Rowlatt Act came into being during the Non-Cooperation movement. This was designed to take action
against the Indians participating in the movements.. - '

Statement 11 : : T . e el

The Rowlatt bill allowed the judges to try political cases w1thout juries and gave to provincial governments,
in addition to centre, the power of interment withoutltrlal. It was popularly described as "Na appeal, Na

dalil, Na Vakil." Foohg ki ‘
In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below:

(A) Both statements I and II are correct.

T (D) e LT & g e I R

Statement II is true.

tatements I and Il are false. .
(Bi ISBtc;ttzriem I is correct but Statement 11 is false.
(D)

Statement I is false but
(E) Question not gttempted

S < e T E
AL i e g o M ST AR 5 o et et 5 g

B m— NSRS T

os st r ardiel’, U El’, AR’ h Wy N
<fere faa = %ﬁmmaﬁwﬁmlw?ﬁmggﬁraHﬂQWﬁmqi AR aei Ry
Y T T ?5@‘“5',% aien 7, :ﬁ%rﬁf( feret (B) QA U L e ¥
gugad #4 Al (D) et L et ¥ R s 1wy
(A) @*'W?ﬁ'?masmuwa%l
I
(C) HUT
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National Institute of Fashion Technology (NIFT) is associated with which of the following?

1. Project India Size 2. VISION XT
3. COEK 4. CHAMPIONS Portal
Which of the options given above are correet?
(A) land2only (B) 2and3 only )Q/I, 2 and 3 only (D) 2,3 and 4 only
(E)  Question not attempted %
A TR 1 Ko Aepreisy (NIFT) Frefiafaa & 4 e e ¥ 2
1. dioee shear aEs 2. famxr
3. COEK 4. CHAMPIONS réar
SR R el A 9w A w8 ?
(A) FHaw 12 (B) %aw 2 3iT 3 (C) wa@ 1,283 (D) %aa2,3 A4
(E) STaia wed
Pradhan Mantri Jan Aushadhi Yojna (PMJAY) has been renamed as: ’
1. Pradhan Mantri Aushadhi Pariyojna 2. Pradhan Mantri Janaushadhi Vikas Yojna
33 Pradhan Mantri Bhartiya Janaushadhi Pariyojana.

4. Pradhan Mantri Bhartiya Aushadhi Vikas Yojna.
Which of the options given above is correct? 4
(A) 1lonly ] S5 SR G 2 only
(C) 3only ) Sy -~ (D) 4only
(E) Question not attempted . AR o o
U S S AR I (PMIAY) BT AT s S s
I wER S AW s e - 20 g e Sy R e
3. JUW Tl WG SO afEem . o 4L e w0 aRdE ot R I
SR & el A d s oo wdrye :
(A) Fae 1 B wmEA2. .. - (C) HAd3 (D) Fa@4
() SFORATIT - - T s i o
= Which of the following is/are not true regarding the Pradhan Mantri Shram Yogi Maan-Dhan Yojana (PM-
SYM) to ensure old age protection for unorganized workers?

P ey o = .. l
. 1. Each subscriber shall receive minimum assured pension of Rs. 2,000 per month after amaining the
~ age of 55 years. e

Each subscriber shall receive minimum assured pension of Rs. 3,000 per month after artaining the
_ age of 60 years. :

3. During the receipt of pension, if the subscriber dies, the dependent members of the beneficiary
shall be entitled to receive 50 percent of the pension received by beneficiary, as family pension.
4. The subscriber’s contribution to PM-SYM is through auto-debit facility from his/her saving bank
account/Jan Dhan Account and it ranges from Rs. 50 to 500 per month depending upon the entry
age of the subscriber.
Which of the options given abete is/are not correct? - o
(A) 1,2and3 only 2,3and4only (C) I,3and4only (D) 1and3only
A (E) _Question not attempted

= STRIET BT 1 g o) gean ghives & & R wer ol sl S-o e & we §
e | @ B T B 7 |

I W qeeEnaTes o 55 o A ag T N & S1g Raw 2,000 %, wft wre ghyad der frerm

2. e GERAIET 61 60 o 1 ang T @ & a4 JAan 3,000 ¥, wky wie ghie de e

3. UYH WIS Y Tl de@dre e il ats Pres ) st & et 6 onfia v @, wmmet @ i
T M & 50 wferera wrfvanfen Ger % wu W R .
4. W BT A oy g TR e gad @i STeEl SHE Wi ¥ we: SO -UeaEe an ¥ a9
%@:ﬁ,ﬁﬁmur&a;zﬁmlﬁuémaswang%antrr{wsosvlﬁ%wowﬁu%wrsa?s?f
|
SR Fradt & o e ) ) 3 7
) IW12803 () mwo,3evd (O W L3dR4 (D) dew el
(B)  ergefa wew ’

1421 D 3 PT.O.




79  Readthe following statements
1.

about Yadavyi
adavindra Ga . jons:
rden p optio
1 Pinjore, Panchkula and choose the correct OP

Itw : .
2 as built by Nawab Fidaj Khan in the 15t ¢ t
: . 5™ century,
The garden is an example of Mughal sl B ry.
& - N
( [t was renovated by the rulers of princely state of Patial
A) Only1and?2 N e
: (B)  Only2and 3
(©) Only 1and3 D) Onl ‘
only 2
(E)  Question not attempted
, TG % TR e Dot By a3 wd wd) Ryt awr maT w5
1. 159 9§ 39 o e @ | aeam A

2. T® TSN W M ST BT Th ST &

. ST TR X ¥ TORE ST % & |
(A) W]Gﬂ_{'z — ) FeeT 2 i 3

(C) waw1sit3 3 (D) a2
() ogaf@us 7 -

(3}

80  Match the following as per popular beliefs: - - ,
2 . (a) Kaithal

~(b) Panchkula

1. City of five canals

2. City named after wife of Neem singh -

3. City in Arabic meaning Fort (c) Bhiwani
4. City named after a place of monkeys (d) Hisar

Choose the correct option : = .
(A) 1-a,2-b,3-c, 4-d )&/l—b, 2-c,3-d,4a (O 1 2-d,3-a,4-b (D) 1-d.2-a 3-b. 4-¢

(E) Question not attempted

ﬁwﬁrﬁgﬂmgﬁa@aﬂvﬂaﬁ%mﬂﬁaﬁa&m:

1, e Ted @A C (@ FEE

2l Wﬁﬁ%mﬁsﬁmw (b) TEHEN

3. am‘(aﬂmaﬂé‘rwﬁfﬁm (c) foami

el TH () fE
4. a-aﬁéﬁwm%amﬁ&m
-~ aﬁ:

i feredl 1 T a4 (O Lo 20,3, 4b (D) 1, 2-a, 3+b, 4c

[-a, 2-b, 3¢ 4-d (B) b, 2-¢, 3¢
(A) 1-8 7 7

(g egara # ;
3 P.T.O.




Which of the following statements with reference to uniform linear motion and uniform circular motion is/
are TRL]El? . . - i . .

1 In a uniform linear motion, a body moves in the same direction with a constant speed but in uniform
circular motion, the speed of the body remains constant and the direction of the motion changes
continuously.

In a uniform linear motion, there is instantaneous change in velocity but in uniform circular motion,
the velocity remains the same. ey

A uniform linear motion is an accelerated motion but a uniform circular motion is not an accelerated

]

W

motion.
Choose the correct answer from the options given below:
(A) 2 and 3 only (B) 3only
©)  1only

(D) 1and3 only
(E)  Question not attempted

?W%?@Eﬁvﬁrwmwmq—ﬁuwﬁfﬁaaaﬁﬁﬁwﬁaﬁﬁﬁ@f%‘ﬁrm/ﬁ FIT Teg
4

1 Qwuﬁ%ﬁga;wﬁrﬁqwﬁg%ﬂm%m&%ﬁﬁaﬁﬁm%%ﬂwﬁqﬁaﬂﬁ(%ﬁsa‘r
WMW%W%%%&HWW@%I ’

2. W%ﬁwﬁﬁ%ﬁaﬁm%ﬁm%%wﬁaﬂ%ﬁ%ww
3 W%ﬁaamﬁrwaﬁanﬁ%%%wﬁuﬁaﬁanﬁfﬁ% l

ﬁ%ﬁqwﬁm‘rﬁ@ra@rwgﬁq
(A) a2 83 e (B) ms ¥
(C) Had 1 , e '

'\:1;@13

(B) orgara ged

82 Which of the followm g statement(s) about the freel

1. Freely falling objects are the objects falli
force of the earth.

2. The acceleration of a body fallmg freely towards the earth d
3. Ifanobjectis dropped freely from a height, its initial veloci
vertically upwards, its final velocity ‘v’ becomes zero.

Choose the correct answer from the options given below: '
MC;} only (B) 2only

(C) 3only (D) 2and3 only
(E)  Question not attempted

T w1 @ e At aegel % are & Prefalas § & @ @R s o 3 e
1. wﬁamﬁﬁnﬁaﬁra@iq&ﬁ%ﬁmaﬁ%ﬁwﬁéﬁq&hzﬁaﬁtﬁrﬁaﬁ'ﬂa@i%n
2. @d¥ €Y 9 YT g1 o] e are 9 @1 @ fis & wenas wr ey e 1)
3. o Tt =g =i o= w0 A Sarg & Frowr star ¥ o gt aehes A 0 g far ¥ ol o frd
T HY AT ST & S Sl S § A e SR A v AR B S R |

y fallmg objects is/are FALSE?”
ng from a height towards the earth under gravitational

epends on the mass of the body.
ity ‘u’ is zero and if an object is thrown

< feu U faeedi § @ @d g g
Ay 3 | e 3 (B) et 2
©) w3 (D)  Fae 2 90T 3

(E) oIt 9sd

1421 D 4 "



. 83 Match the followin

AR ushalj T ) .
(i) Mera Pani Meri Virasat : (a) To make livestock owners risk free

(b) To make farmers free from risk ?'lt the
time of a fall in the prices of fruits,
ili) Bhavant iR vegetables '
v S A Yojna (c) To encourage farmers to diversify from
. ) ot 1 <]
paddy to alternative less water intensiv

. : crop
(v) ga“f“d?ee“sday?: Upadhayay (d) Farmers get benefit even if the land
: ashudhan Suraksha Yojna where paddy is grown is kept fallow.
WW@WW/W&WWW ; e
() wF T e ol g ‘ qypITRT Y S T FAE
g feami @y Sifes & gt B
R Y o & 5 o AT S B
A A - ] ar Y fpE™Y @ @ B
: Choose the correct option from the following options : -
@ Prfefed fredt % & ot R gfir:
(B (D), (ii)-(b), (ii)-(c), GVI-(d) ~~ (B)  (i)(b), (ii)-(c), (iii)-(d). (iV)(2)
/%i)-(d), (i)-(0), (iii)-(b), (iv)-(a) ..~

, D) @O~d), Gi)-(a), (iii)-(b), (iv)-(c)

(E)  Question not attempted /x’ﬂﬁﬁﬂ'ﬁ qe= - e

84 Mukhyamantri Muft Ilaj Yojna, in Haryana includes the__following services:

) 1. Surgeries, laboratory tests, diagnostic (X-Ray, ECG, ultrasound) only.

OPD/IPD, Medicines, Referal transport, dental treatment only.'),

OPD/IPD, diagnostics, laboratory tests, surgeries only. - :

Dental treatment, Referral transpor’t;w Medicines, OPD/IPD, Surgeries, Laboratory tests, Diagnostics

(X-Ray, ECG, ultrasound) only. L B

Which of the above statements is/are correct?
(A) 1lonly
(C) 3only ,
(E) Question not attempted ‘
ETCETON & GeaH= gud 3ot a3 frafaiaa dar aftafaa €

1. %ad e, daRed T8, satead (X-Ray, 30, o)

2. %mad OPD/IPD, qargdl, Thid Ziaure, < fafteen -

3. %ad OPD/IPD, s, Waell 3, Tutil |

4. e &a faf, 6T Zadie, g, OPD/PD, wtll, Al Y, sty (X-Ray, 5y

Seeans<) >

2.
3.
4

(B) 2only
4 only

soefar faet & BT HUF e &7

;;IT ke (B)  FHaa 2
E/(g ki (D) e 4
(B) orgeted ued 3

1421 D P.T.0,



85  Match List - - T with List - II:

List - I (Schedule) List - 11 (Provision/Subject)
1. First a. The state and the union territory
2. Second b. Oath
3. Third ¢.  Allocation of seats in the Rajya Sabha
4. Fourth d.  Administration and Control of

‘ Scheduled Areas and Scheduled Tribes
5. Tifth e.  Provision as to the emoluments of the
President, Judges and Comptroller and
Auditor General of India
Choose the correct answer from the optlons given below :

(A) 1-a,2-b,3-c, 4 d, 5-e _ (B) 1-b,2-c,3-d, 4-e, 5-a
(C) 1-a,2-e,3-b, 4-c, 5-d ; (D) 1-c,2-d,3-a,4-b, 5-¢
(E)  Question not attempted - - -
o -Te -0 fam dfe:
-1 (o) -1 e fm)
1. wod S a T o % aTea T
2. fadw b emd
3. gad jc..-i«WﬁTﬁ%ﬁﬁaﬂmﬁ
4. gd - Wﬁﬁﬁ ST T STFEfe & F S
ST U o A Fade ‘TI'Q:WFH ?IraTt‘l‘rs?r 3l Frders AT Tewa WEs
St T R § & WA SR ?{ﬁq :
(A) l-a,2b,3-c,4d, 5 - (B) -b2c3d4e5a
(C) 1-a,2e3b,4c,5d ,»‘v/(/B'flc2d3a4-b5-e
(E) oTgai 9es A
86  Match List - I with List - 11 :
List-1 : e ~ List-1I
a. S Khilnani ' I.  The idea of India
b. Rajni Kothari [I. Democracy and Discontent
c. R.Guha - 1II. India After Gandhi
d. Atul Kohli ‘ V. State against Democracy
Choose the correct answer from the options given below
(A) a-l, b-Il, c-l1], d-1V ' : (B) a-1V, b-llL, ¢-11, d-I
(C) alll, bl ¢, d-IV - (D) a-l, b1V, e-lL d-I

(E) Question not attempted

Tl - 1% g - 11§ fe e

-1 T -

a. @ fer L o o itw $R

b. T BreTdl [, ¥ ts Radde

c. I TET (1, $fEar ameey i

d. orgd Freedl IV, R AN W
S fem T e § @ W T 1 gad AR
(A) ~acl, bell, eI, d-IV /U-H/a'-lv. b-11L, c-11, d-I
(C)  allLb-L e, d-1V (D) a-l, b1V, c-l1L, d-11
(E) rgaiid ue

1421_D ' 40 p.T.0-



87

88

Which of the statements al

W)

<
E) Question not attemp

<N A gq-g'aﬁﬁ@r g L :
2 & 3 /aa;\/‘av'cm 1.3 e

e 1. fPriE

W]

Consi]der the following statements:
.~ A Bill pending in the 1 i
: - o egislatur “state ‘ ‘.
: B re of state shall lapsce by reason of the prorogation of the Houss 2~
. A Bill pending in the legi i ‘
oisl =5 il ofas : i i B
shall lapse onoa dissohﬁ igos‘(lu\{/‘bﬂtsl:;:” Ol‘ i‘ stacswiich REgBea Rsscl 5Ll Jegilen i
g S I i assemnbly. >
1eqi5‘13t‘i\\}:2;ql;nlflc:;;zd;2(0’in 111.16 lgglslz\ilvc _usscmbly of a state or which have been pass_ed by the
as‘gelnbly s pending in the legislative council shall not lapse on & dissolution ke
Which of the statements above is/are correct?
(©:N) 1 and 2 only :
B &
(&) 1 and 3 only . ng g Cl':(")’B e
(E) ‘Question not aﬁen\pted {
Wwﬁﬁ%ﬁ%mmwmaﬁ 2 grsrTerET B W T e
2 arfer foRET Fererrer =HT 3 [FFET FE

5. e T @ e
ooz =

Wﬁﬁ%‘ﬁ&@ﬂiﬁ',%ﬂﬁ%waﬂf
ST BT i .
3. aﬁs‘w,sﬁ%@ﬂwaﬁ%mwﬁﬁm%ﬁﬁéﬁmm%qﬁa
wﬂﬁﬁ@ﬁ?m/ﬁa?ﬁﬂ@%f%?':, & e '
A) Faw 12 B et 2 T3
(C©) FHaa 1 T3 G (D) BacT 2 b
E  STgaia 99T = : AT
= > e f

o e % &
r education to his child or,

W%Wfaau—v‘r

as the case maY be-

Consider the following statements : ‘ &
1. A parents or guardian:to provide opportunities‘fo
ward between the age of six to fourteen years. =t Al
2. To provide early childhood care and education for all children until they complete the age of six
years. ' = R
and improve the natural environment including forests, lakes, rivers and wild life and to

35 To protect
have compassion for living creatures. <
4. To safeguard public property and to abjure violence.
5 To proviae primary healthcare to the persons below poverty line. .
bove is/are related to fundamental duties?
1, 2 and 3 only =5 B) 1, 3.and 4 only
1. 4 and 5 only (D) 1,3 aniql"ﬁ only
ted : ~ =% o

1 HraT— T At |3&w
ereraT waTT B

2 mﬁﬁ%amaﬁa@%@aﬁimﬂwﬁﬁwwwwwﬁsamaﬁzﬁm@qmﬁ

zmerasﬁaqmaﬁl ’

&t T =y S ¥ <& B SN ST e wHL AT

faTEAT ATt }

3. HIHiE qeterTeT i, R efaia =9, e, TS
S g,ﬁraﬁ'%ggﬁfamma'(@l . ot
aﬁqrféﬁ—(@’aﬁ’( AT & gX W 1

areoTferes dat B Y ,
: ey T 3 AT LE <& i a;maﬁ;?ﬁ e R =T w6 |
o & el " oy
e /A B & (13) et by 3ol 4

0

E) argated 99T -
P.T.O.




"1

Given below are some of the definitions of Human geography as defined by famous geographers. Identify
the pair(s) which is/are rightly matched.

L

Human geography is the synthetic study of the relationship he,twcen human societies and earth’g
surface — Friedrich Ratzel

()

Human scography is the study of changing relationship between the unresting man and the unstable
earth — Ellen Semple

(V'S

Human geography offers a new conception of the inter relationships between earth and human
beings — Ellsworth Huntington

4.

Human geography may be defined as the study of the nature and distribution of the relationships

p
between geographical environment and human activities and qualities — Paul Vidal de La Blache
Choose the correct answer from the options give

n belo
(A) 2and4only : ) 3and4only -
(C) 1and?2only :

(D) 1and4only
(E) Question not attempted '

TS N g TR A e B g AT Sl deg uihs e % A A fog e ¥
| e e I S WIS /ST SEl @l TeuH S| ,

1. e S S A o ge b T b i we B pi ot ¥ - ﬁo‘éﬁaﬁﬁf
2

A T S AT SR e gt % e waen S H s ¥ — e e
3. W%qeﬁ@ww%@ama‘raﬁ@ﬁému@m% TeEgd EfTe
4,

T i bt s wata of A iRt T o % 9 et @ vt o o s
mﬂ%wi‘wﬁwﬁﬁﬁmwm% mﬁﬁweﬁmwﬁ

SRR REE s
(A) Hawm2HdT4 - (B) ﬁrcmmﬂu
(C) w182 (D) a1 a4
(E) fgana wed :
90 Arrange the following five zones of the pelagic region of an ocean in the increasing order of its depth from
the surface.
1. Mesopelagic ' 2. Epipelagic
3. Abyssopelagic 4.  Bathypelagic
5. Hadopelagic :
Choose the correct answer from the options given below
(A) 5,1,4,3,2 2,1,4,3,5
) 1,255,384 D 4,1,2,5,3
(E)  Question not attempted
Wq'mrrr(arwﬁﬁs mmﬁw?ﬁamﬁaﬁwﬁwﬁvaﬂ{% ST YT 9 o N srafed |
2. W‘Tﬂfﬂfﬁ 2. udiid s
3. U‘famqaf‘n—aﬁ 4. arendfe
5. EEUAM®
g fe T famedi § § | ww g
(A) 5.1,4,3,2 ; B) 2,1,4,3,5
(C) 1,2,5,3,4 (D) 4 1,2,5,3
(B)  ergafa e
1421 D ' 42
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1g elements in the decreasing order g
nge the following & fthclr availability (in terms of percentage by

eight) in the Earth's crust. :

Silicon Iron
31 Oxygen 4. Sodium
o ﬁmﬁma@ﬁﬁﬁww%eww SR B 3 (oot 6 it 3 e ) ot A
2. A '
1. e
A ISRl 4. wifsay
Chgose the correct answer from the options given below:
2 g g e § § 1 ST G |
(A) 2>1>3>4 3>1>2>4
©) 1>4>3>2 (D) 4>1>3>2
(E) Question not attempted / Gﬂ?lﬁﬁ RS
Match List I with List II. :
LISTI LISTII
(Landforms) (Occurrence)
A. Cirque ~ I The landforms found associated with
., floodplains, along the banks of large
G\
B. Lapies . II. The most common of landforms in
" glaciated mountains

-~ IIL -The landforms with a relatively flat
.~ rock surface formed by the joining of
_ several pediments, generally found in
- arid and semi-arid areas
- IV. - The landforms formed when most of
- the limestone is taken away by the

C. Natural levees

D. Pedip]éin

o , ~_ pits and trenches
(A) A-IL B-IV, C-I, D-III 3 (B) A-IV, B-L, C-II|, D-II
€ ALBIV,CILDII . (D) A-I,B-V,CI,DI
(E)  Question not attempted e e '
[isgh g e a0 At
Tl . B A T I
(Y-armgferan) | (afest grm).
A T L o et % R, w16 ¥ Semi @ RAGS)
g ot
B. @dm™ : oL fenmeTRa el @) a amRy
| Yot
C. gte ad Il O STEmgiel |12 g ) §ag & wiy
| n Y[~ SITRRT W S WX gy ai
aref-gren A= W W WY iy s R e
% o Qs &
D i IV, ¥ - Sngfeal a8 s ¥ vy wifyenisy

T eIt @t ST el grey ey fy

" &
A) AL 11 /(M/Ajn\jn-l, C-111, D-11
. é )) LBV C, D- A-IIL B-1V, C-11, D-]

-, BV C-11, D-1II (D)

43 P.T.0.



93

Consider the following statements :
1.

According to the Article 356, Government could
external threat only,

declare a state of emergency on grounds of
{
2. Onceaemergency is proclaimed {he federal distribution of powers remains practically suspendeq
and all the powers are concentrated in {he hands of the union government.
3. The 42" Amendment was
4.

also passed during the emergency.
Among the various changes made by 42 Amendment, one was th
n the country was extended from 5 to 7 years.

at the duration of the legislatyreg
Which of the statements given above is correct?
(A) 1land4only

. /(ﬁand 2 only
(©) 2and3only ‘

(D) 3only
(E)  Question not attempted
Fr=tffes wumi w fer Sk

. STIDT 356 F ATHN HaIT T 9T F SR T GBI aﬂﬁﬁ%‘ﬁf?ﬁf?{aﬁwmm*x
2. SRR B STEOT b wrer 8 st % Sary w g

@TW&W%&W%aaﬁaﬁaﬁ%l
- SIS % O A W a2e Aol i em
4. A2 FMUT % SR T F TR X Tk o, 391 o AR 25 e B 5 7 & v 7=
EZS 1N : 7 S e ; :
T A Y AT A AT ALY | Bk
@& FElish4 - (®) %Ew lew2
(©) Faw 2R3 e S D) a3
() ogaid us T e S -
94  Arrange the following events performed by {he Constituent Assémbly in the correct sequence (earliest i
latest) . ‘ | .
1. Ambedkar's first speech in the Constituent Assembly.
2. Adopted national flag by Constituent Assembly
3. Approved Commonwealth membership of India
4. Nehru's Objective Resolution
(A) 1,2,3,4 : M3’2
(C) 4,1,2,3 (D) 3,4, 1and?2
(E) Question not attempted
Afaam™ T4 210 e T sl @ 96 w9 § sraited st (aifie @ wew)
1. dfgus gar § sraea ] ol et aivm
2. I T E T B S
3. TR  ARE #) Sl 6l ST
. SO S T B) 1,4,3,2
G Y (D) 3,4, laur2
(C) 4,1,2,3
(B)  orgafd wed
1421 D

p.1.0
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95  Match List I with List 11.

LIST 1 LIST 1
(Dams) (Rivers)
A.  Nizam Sagar Dam . Pennar river
B. Somasila Dam II.  Sharavathiriver
C.  Nathpa Jhakri Dam I11. Manjira river
- D. Linganamakki Dam IV. Sutlejriver
(A)  A-IL B-1, C-1V, D-11 (B)  A-I, B-I1, C-I1, D-1V
(C)  A-V, B-1, C-11, D-111 (D) A-Il, BV, C-1, D-JII
(E) Question not attempted
T T gE 11 frem i)
Sl T I
(GIE)) . (Afe)
A. M ¥R Sig I O
B. | aig ; Il ST =7
C.  STo9T A sier : 11, e =&
D. fmwedieia 1V, Eag e
(A)  AJILB-L CIV, DI /Ba/ A-1, B-IL, C-ITL, D-TV
(©  A-IV, B, CI1, D-III (D) A, BV, C-I, D-II
() orgafid wew -
96 Match List T with List I1. : it
LIST I » g LISTII
A. Geographer who introduced the “ 1.  Ellsworth Huntington
concept of 'stop and go determinism' ; '
B.  Geographer who opined that climate II. Griffith Taylor
profoundly influences man, his culture, . - '
‘and geological processes- g o
C. Geographer who wrote the book, : . MI.: Jean Brunhe
‘The New World: Problems in i
Political Geography® : ’
D. Geographer who opined that, ‘Nature - IV. Isaiah Bowman
is not mandatory but permissive’ _ _
[ o1 g 11 & fae sl ;T :
T ‘ T
A. it e i e i e I uemad gfares
BT ST 9T %l
! et o gEm wmsl @
TeTE A TR FE =
R T g T W Ui, kN
C. pmireraT i’ e ek
e o 7 T 4
D. (‘fﬁa—d—fﬂ %7
a1 ¥ e )»/A-lv, B-1, C-11L, Dy
(A) AL B, G-V, DI (©) AN BLCL D

111, D-1
© A- B-1V, C-11}, L.
(E; Question not attempted GRRI _

45
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Match List - I with List - 11 :

List - 1 List - 11
a. Estimate Committee l. 22 Members
b. Public Account Commitice II. 30 Members
¢.  Rule Committee of Lok Sabha [11. 31 Members

d.  Department-related Parliamentary IV. 15 Members
Standing Committee

Choose the correct answer from the options given below :

(A)  a-ll, b, e-1V, d-111 (B) a-1V, b-l1I, c-II, d-I
(C)  a-Il, b-ll, c-1, d-IV (D) a-ll, b-1, cII1, d-IV
(E)  Question not attempted
T - T T - Y e i S
-1 g - 1T

a. ST FRTR R T e

b dww@EMk . L 305w

¢ WM fEmalt - WL 31w .

d.  foram weieh vad e apfy N:—\ISWV s
%%@Wﬁaﬁxﬁﬁ%aﬁwwwaﬁﬁﬂq
(A) Il b-l, eIV, d -

3 alv, b-1IL, c-II, d-I
(C)  alll, b-I, eI, d.IV

, Sl R ; (D) al, b, c-III, d-1V
WORES SIS i e [;‘ Grs Bl
98  Match List - I with Lnst H S et e
List - I (Articles) = List - II'(Provisions)
a. 265 _ T S L. Taxes not to be imposed save by authority
7 TR e o Tof law

b. 266 " IL Consolidated fund of India

c. 267 : 58 1. Contingency fund

d. 263 : IV, Inter-state council

Choose the correct answer from the options given b
(A)  a-L b-TI, c-II1, d-1V

(C)  a-ll, b-II, -1, d-1V
(E)  Question not attempted

ajrr-lm@&l@rftm—maﬁﬁrq:

elow :
(B) a-lv, b-111, c-I1, d-1
(D) a1, b, c-l11, d-1V

- 1 (i) T - 1L (o)

a. 265 : L. W&:mﬂrﬁn%ﬁmmw@mm
b. 266 L ) il PR

c. 267 11, arepiRaenar iRy

d. 263

IV. STy ufieg
%meh&m’mﬁﬁﬁw1 &1 aud Hifg

(A) a-l, b-II, c-111, d-1V (w‘/ml\/, b-111, c-I1, d-1
(C) a-lIl, b-11, c-I, d-1V (D)

a-1l, b-1, ¢-111, d-1V
(E) srafta wem
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J//(C)' A is correct but R is not correcy

100

Given below are two statements : One jg |

[ ﬂbe“ed .
n A : Federalism in Indi as Assertion A and the other is labelled as Reason R : -

ais in recent ye
Residuary p
< QWQIL ~ i .
S of Ieglslalmn are lying with the centre

:oht of the above statements, ¢
In the hghl SR e its, choose the mMost appropriate ans f fh " ) bel
A ¢ are corre . g answer rrom the options n W
(A) Both / ctand R is (e correct explanati fA Lo A
anation of A.

¢ S’ A and R are COrTE i N |
(j})/Both rrect and R s OT correct explanati fA
anation of A.

Assertio ik .
: -4 . .
moving from cooperative to bargaining federal system.

Reason R

A is not correct but R is correct

D) _
Question not attempted

(E)
:ﬁaﬁwﬁqw%:@?ﬁaﬁﬁ“"Aa?Wﬁ'aﬁTiﬂ%ﬁrmR%mﬁww*
IR A w%aﬁﬁﬂwﬁwﬂmmﬁnﬁwﬁwaawﬁw%%'
SE & [ T fyepedy '

*) AmRﬁﬁaﬁ%-aﬁr;R;;Aﬁaﬁ;;wmm:?wmwm

(B) A TRI W ¥ ARG R, A @ 9 e i 3

© AwEEIREREAEE

D) ATE@EABTIRESE

(E) oTaid ued

Given below are two statementsﬁ = Lo

The Indian National C_on'greg_g.rejeétéd the ‘Cripps Proposal’ because Congress was not
convinced with the dominion status offered by the British.

The Muslim League accepted the ‘Cripps Proposal® because the indirectly demand of
Pakistan was accepted by the proposal.

‘ statemekﬁig,'ééhiébs—é the correct answer from the options given below :

Statement I
Statemeht II

In the light of the above
(A) Both Statements I and II are true.

(B) Both Statements I and II are false.

(C) StatementI is correct and Statement 11 is false.

(D) Statement I is incorrect and Statement 11 is true.-

(E)  Question not attempted

33 3 e T MR
ﬁaﬁﬁ@ﬂ,‘zﬂiﬁﬁ' : ﬁwmmqﬂﬁﬁmﬁmrmﬁmﬂ?nﬁwmzshraﬂgqg

e T

; Waﬁﬂ% P

,aﬁmmﬁmﬁﬁﬁw}mﬁﬁmwwhammﬁ

FyA1:

U ®L

? M%Wﬁ%ﬁﬂﬂqm'i k) ( et 1 9T LT e el
aﬁzﬁrlaﬂ'(lla‘lﬁﬂﬂ%' f‘% 2ot 1 Tetdl & ST BT 1LE )
3 afr¢ ®IT
© T Sl P.T.O.
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